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LA ÎNMORMÂNTAREA D - rului  BABEŞ
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întristată Adunare,

V INEREA trecută, acum o săptă
mână, d-rul Babeş, al cărui 

trup neînsufleţit stă acum înaintea 
noastră eră plin de vieaţă în mijlocul 
colegilor săi dela Academie. In câteva 
zile vieaţa sa, preţioasă tuturor in
stituţiilor ştiinţifice din care făcea 
parte, i-a fost curmată.

Dar, dacă d-rul Babeş din punct 
de vedere obicinuit dispare dintre 
noi, dacă nu vom mai avea mulţu
mirea să-i vedem înfăţişarea severă, 
mersul sfios şi să-i auzim glasul au
torizat, desluşind publicului totdeauna 
grăbit să-i asculte problemele mari 
şi tainice ale vieţii omeneşti • necon
tenit ameninţate ; dacă prin urmare 
simţim adânc pierderea colegului nos
tru ca om cu toate însuşirile lui 
omeneşti şi în primul rând cu cea 
mai neînduplecată dintre toate de a 
fi trecător pe acest pământ: nu trebuie 
să uităm mai ales în aceste momente 
dureroase, că numele lui Babeş de o 

netăgăduită valoare permanentă, se găseşte de mult şi pentru totdeauna înscris 
în Analele ştiinţei universale.

întristată Adunare,

Căci, d-rul Babeş a desfăşurat în lunga şi splendida sa vieaţă ştiinţifică 
o activitate extraordinară. începută de timpuriu, cu o pregătire teoretică
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serioasă şi cu o.ţechnică-admirabilă, activitatea d-rului Babeş a depăşit repede 
cele mai favorabile prevederi. Preţuit dela primele manifestări în cercurile 
ştiinţifice cele mai înajllie din 'Apus, i.s’a oferitipretutin^eni locuri unde bariera 
sa .ştiinţifică ar fi avut toată strălucirea meritată.,.Datoria de bnri român, 
care trebuie să teervească drept pildă tuturor elementelor româneşti de va
loare răsleţite în străinătate, l-a chemat aici în mijlocul greutăţilor începu
turilor noastre ştiinţifice. Şi munca ştiinţifică începută cu sUcces peste gra
niţă a fost dusă mai departe cu o îndărătnică, neobosită şi la noi neobiş
nuită statornicie până în ceasul cel din urmă al vieţii sale.

De sigur d-rul Babeş, ca orice om care lucrează, a avut dese ori mulţu
mirea că i s’a recunoscut valoarea nenumăratelor sale lucrări. Dar, nu cred 
să fi simţit mai mare bucurie decât aceea pe care f-a făcut-o închinarea bătrâ
neţii venerabile a lui Nicolae CreţulescU la primirea sa în Academia'Română 
în anul 1895 în faţa mult regretatului Rege Carol. I. Era un întreg trecut de 
mare superioritate morală, care ştia să preţuiască prevestirea unui mare viitor 
al ştiinţii româneşti.

In opera vastă a d-rului Babeş, printre cercetările sale de microbiologic, 
adânci, numeroase şi variate, publicate. în ţară şi în străinătate, în revistele 
cele mai de seamă sau comunicate societăţilor ştiinţifice şi congreselor inter
naţionale, două mari probleme au revenit mai des ;n preocupările sale, ca două 
leit-motivuri \yagneriane —  problema turbării şi aceea a pelagrei — deopotrivă 
de însemnate din punct de vedere ştiinţific,şi umanitar, iar a doua mai ales 
din punct de vedere naţional. Eră grija neadormită a omului de ştiinţă do
ritor de a găsi desiegarea desăvârşită a unor probleme arzătoare. Dealtfel 
chestiunea sănătăţii publice s’a împletit totdeauna la d-rul Babeş cil îrisuş 
firul central al cercetărilor sale ştiinţifice.

In urma d-rului Babeş rămâne o imensă moştenire de cercetări şi de me
tode, cari pot fi duse mai departe. E datoria uimaşilor săi elevi, foşti elevi, 
unii din ei chiar colegi cu renume, să asigure continuitatea operii sale stră
lucite.

In faţa acestei opere, cu care ştiinţa românească se mândreşte, se cuvine 
să ne înclinăm cu smerenie şi să spunem acum la despărţire autorului ei pu
rurea regretat: ' , ,

Ţi-ai făcut datoria întreagă faţă de ţara şi neamul tău!
Fie-ţi ţărâna uşoară şi amintirea binectivântată!

„Ştiinţa, fiin d  calea spre Adevăr, e singura care 
ne apropie de Dumnezeire, spre binele Ţârii ş i al 

Omenirii“ .

Moş Delamare
(Ziarul Ştiin ţelor şi a l C ălâtorllor)
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O C E A N U L  P A C I F I C  N O U L  I N T R A T  
IN I S T O R I E  DE o c t a v  O N I C E S C U

PĂMÂNTUL nu-i încă prea mic pentru a-şi hrăni vieţuitoarele ee-1 locuesc.
întrucât priveşte omul, suntem îndreptăţiţi să credem că munca şi ingenio

zitatea lui vor face ca, pe măsură ce se va îmmulţi populaţia, mijloacele de 
existenţă efective să sporească într’o măsură şi mai intensă. Acesta pare să 
fie adevărul şi nu cel exprimat de legea lui Malthus. Chiar constatările sta
tistice făcute în această revistă, în legătură cu posibilitatea de îmmulţire a 
populaţiei pământului, ne lasă speranţe îndeajuns de trandafirii. Acele con
statări erau făcute având în vedere împrejurările de producţie de acum, sau 
mai exact felul în care acum putem consideră problema îmbunătăţirii produc
ţiei agricole, considerând toată această producţie la baza alimentaţiei umane.

Fapt este că economiceşte lumea stă din ce în ce mai bine şi că putem să 
ne mândrim că pregătim strănepoţilor noştri o vie aţă aşa cum străluciţii pr inţi 
ai timpurilor trecute nu visau să o ducă.

Pământul nu-i prea mic pentru vieaţa materială a omului, dar începe să 
devie mic pentru nevoile sale spirituale.

Am reuşit să prindem rotundul pământului într’o reţea care pe numeroase 
drumuri, pe uscat, pe apă, prin mijlocirea firului de cablu, sau pe aripile de 
eter ale undei electromagnetice, îmbrăţişează pământul, îl strânge, îl pătrunde 
în adâncuri, ca un sistem nervos complicat, şi îi dă unitatea cu care fiece fiinţă 
omenească civilizată se simte solidară.

Drumul până aici a fost destul de lung. începând poate cu Mediterana, 
cel dintâiu obstacol serios la legăturile dintre oameni, omul şi-a cucerit rând 
pe rând mările, deserturile întinse, făcându-le să iâ parte la vieaţa-i de con
tinuă muncă, de cercetare, de răscolire a posibilităţilor pe care Natura i le 
lasă să le întrevadă. Sforţarea a fost grea, dar izbânda sigură.

Sunt patru secole abia de când Oceanul Pacific a început să fie, istoriceşte 
vorbind, străbătut în toată lăţimea de corăbii europene. Omul civilizat intră 
în contact pentru întâia oară, poate, cu întinderea imensă de apă care acoperă 
160 milioane de kilometri pătraţi, adică aproape o treime din suprafaţa pă
mântului, şi care zăcea nepăsătoare, străină de truda cu care omul se căzniâ 
să schimbe felul vieţii de pe pământ.

Astăzi suntem la stadiul din urmă. Oceanul Pacific a intrat în plin în vieaţa 
istorică a lumii. Pe suprafaţa lui se vor petrece poate lucruri grozave, hotărî- 
toare pentru destinele politice ale lumii; în orice caz pe larga lui întindere 
tentacule nesfârşit de numeroase şi de sensibile trimise de lumile care-i lo
cuesc marginile se vor întâlni şi vor creşte puterea de stăpânire a omenirii, 
vor creşte în acelaş timp unitatea şi solidaritatea în care este prinsă întreaga 
vieaţă omenească de pe pământ. Deaceea poate —  spiritual —  pământul va 
fi în curând prea mic. '

Referindu-ne la unele cercetări asupra populaţiei Americei, am arătat în 
Natura cum, după cercetători antropologi de seamă, o bună parte din populaţia 
precolumbiană a Americei era de origine malaio-polinesiană. Singura greutate 
care sta în calea acestei păreri serios sprijinită de fapte numeroase este
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problema drumului urmat de emigranţi, cari într’o epocă deajuns de recentă 
ar fi trecut din insulele australiene în America.

Extremul-Orient şi,Australasia de o parte, Americile de alta, par despărţite 
de adâncimile cerului. E drept că între tropice pe toată întinderea Pacificului 
simt răspândite grupuri mici de insule dela Caroline, până la insula Paştelui.

Stabilite, pe aceste fărâme de pământ, instabile din pricina caracterului 
lor vulcanic sau coralian, grupurile de indigeni de origine Malaio-polinesiană, 
sau Australiană. s’au perfecţionat în arta nautică şi cu toate că aveaţi mij
loace reduse, îndrăzneala lor şi anume cunoştinţe de- astronomie, le dădeau 
putinţa să înfrunte largurile albastre ale Oceanului.

Că n*au putut totuş ajunge până la continentul Americei se înţelege lesne. 
De la arcbipelagurile cele mai spre răsărit cum sunt Gambier şi MarcMsele 
sunt 3500 mile marine, şi chiar dela singuratică insulă a Paştelui sunt încă 
2000 de mile marine. Acestea sunt depărtări de nestrăbătut pentru pirogele 
rudimentare şi,neîncăpătoare ale indigenilor. Ar fi fost tot aşâ de lesne pentru 
Caraibii din Antile să vie în Europa să descopere lumea romană sau greacă. 
Trebuie de ţinut încă seamă de curenţii de suprafaţă ai Oceanului la latitu
dinea ecuatorială şi de vânturile regulate cari mână mai cu seamă spre Vest.

Pe de altă parte America precolumbiană avea o populaţie mai ales conti
nentală şi prea puţin maritimă. Se pare că locuitorii Americei nu-şi cunoşteau 
insulele apropiate. Arhipelagul Galapagos a rămas necunoscut până la venirea 
Europenilor.

Presupunerea unora că insula Paştelui este restul unui mare continent, 
asemenea Atlantidei, dispărut din vremuri depărtate, este sprijinită doar pe 
urmele de civilizaţie înaintată şi curioasă din insulă Paştelui, dar n’are nici 
un alt serios fundament. Pare tot aşâ de puţin îndreptăţită ca şi Atlantida.

■> Dincolo de tropice, de o parte şi de alta, golul oceanic se măreşte. La 50° 
latitudine q tăcere imensă, un gol absolut separă Asia de America. Doar mai 
sus, de la Kamciatka la Alaska legătura apare strânsă deodată, prin insulele 
Alcantice, apropiate unele de altele. Şi mai la Nord încă, după Marea Behring, 
continentele 1 îşi apleacă frunţile să se sprijine parcă unul pe altul, împiede
cate doar de gheţari cari le barează drumul.

A.fost pe acolo oare drumul de trecere obişnuit dela un continent la altul? 
Se poate ca unele treceri să se fi făcut peste strâmtoarea Behring, sau prin 
insulele Aleute. Dar adevărate legături istorice trebuesc înlăturate dintre pre
supunerile noastre, date fiind condiţiile climaterice grozave ale acestor re
giuni, în cari ceţurile opape ale atmosferei şi gheţurile plutitoare ale mării, 
sfărâmă prea adesea şi opresc încercările de a le înfruntă ale oamenilor. Că
pitanul rus Pribyloff, descoperitorul insulelor Sf. Gheorghe, Sf. Paul şi a in
sulei Focelor, auzind despre ele dela indigeni, le-a căutat vreme îndelungată 
prin ceaţă, fără să le poată găsi şi acuma, la anumite momente ale anului e 
foarte greu să ajungi la aceste insule. , 1

Aceleaşi greutăţi se întâmpină din America spre Asia. Eschimoşii nu de
păşesc strâmtoarea Behring şi numai accidental, vase duse de curent sau de 
furtuni au putut trece dintr'un continent spre altul, ceeace de sigur nu alcă- 
tueşte o bază serioasă pentru stabilirea vreunei filiaţii istorice între civilizaţia 
asiatică şi cea americană. !

‘ Aceste pesimiste păreri sunt neştiute de o bună parte din specialişti.
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Chiar dacă împrejurări nebănuite azi vor fi făcut pe vremuri cu putinţă 
emigrările pe cari unii le bănuesc din Asia şi Australia sjîre America, viâaţa 
istorică a  oceanului Pacific începe delà călătoria lui Magellan, din Noemvrie 
1520 când intră în mările Sudului, sau Martie 1521 când ajunge la Filipine.

Odată stabiliţi în Filipine, Spaniolii leagă insulele acestea bogate cu M e
xicul, prin drumuri regulate de vase, care stabilesc prima cale comercială a 
Pacificului (cam dealungul paralelului de 15° N.). Repede vin pe Urmele 
Spaniei vasele celorlalte ţări maritime, ale Olandei, ale Angliei, ale Franţei. 
Vieaţa maritimă a Pacificului din această epocă, e numai aventură şi legendă. 
Descoperiri de insule şi ţinuturi noui se fac la întâmplare. Toţi sunt în cău
tarea mirajului pe care legenda continentului Austral a Ivi Ptolcmeu îl lasă 
să se întrevadă. Vasele rătăcesc cel mai adesea la întâmplare, luni întregi, 
descoperind odată cu dezastrul insule coraliene sau ţinuturi locuite de cele mai 
sălbatece triburi. Calculul longitudinii eră foarte nesigur şi fixarea pe hartă 
a poziţiei insulelor, de cele mai multe ori, nu se potrivea cu realitatea. Iată 
de pildă, insulele Salomon, descoperite la sfârşitul secolului al XVI-lea au fost 
pierdute şi considerate timp de două secole ca o legendă. Iar continentul Austral 
mult căutat nu există.

Sfârşitul secolului al XVIII-lea aduceă o limpezire, odată cu perfecţio
narea artei navigaţiei, cu introducerea cronometrului şi a măsurării precise 
a longitudinii. Călătoriile lui Cook, La Pérouse şi Entrecasteaux aduc preci
zarea confirmării generale a insulelor şi a aşezării lor în Ocean. Legăturile cu 
populaţiile, în genere inferioare, nepregătite şi prost înarmate ale insulelor 
se îmmulţesc. Misionari, neguţători, bandiţi şi piraţi se întâlnesc pe drumurile 
acestei noui lumi deschisă geniului lor. Insulele Oceaniei devin colonii euro
pene. Populaţia lor originară e decimată adesea de boalele şi viciile aduse 
de cuceritori. Aşă s’a întâmplat în Hawai, în Marchise, în insula Paştelui şi 
insulele Societăţii. In Tasmania originarii au iost complet exterminaţi; în 
Australia reduşi la stare de complet ilotism.

Puţini au rămas şi până acum refugiaţi în locuri de nepătruns ca Papuaşii 
din Noua Guinee. Unii s’au apărat şi au rezistat adaptându-se nouilor condiţii 
de vieaţă: Canacii din Noua Caledonie şi Maorii din Noua Zeelandâ. Chiar 
pentru principalii deţinători de colonii, Anglia şi Franţa, insulele Pacificului 
(afară de Australia şi Noua Zeelandă) aveau mică însemnătate. Cu Australia 
şi Zeelanda legătura cu Europa se făceă spre Vest, prin Oceanul Indian. Deci 
întinderile Pacificului rămâneau tot goale de vieaţa omenească.

Atingerea Europenilor şi Americanilor de Nord cu lumea chino-japoneză 
a trezit în sfârşit Pacificul-, pe apele lui a început revărsarea spre America 
a valurilor de galbeni, închişi de mii de ani între ziduri devenite închisoare. 
Cu toate piedicile ce s’au pus, revărsarea a continuat şi va continuă.

Delà deschiderea cu forţa a porturilor chineze (1842 şi 1860) şi a celor ja
poneze (1853), mişcarea lumii orientale a început cu o energie nebănuită. 
Japonia s’a încordat să se ridice alături în putere şi civilizaţie cu Europa şi 
America, iar China să-şi trimeată suprapopulaţia ei săracă şi-muncitoare în 
bogatele ţinuturi ale Americei. Emigrarea chineză şi apoi ceă japoneză s’a 
servit de puternicele vase de comerţ şi călători ale civilizaţiei europeno-ame
ricane, care-şi construiă ea singură armele cu cari îşi sapă astăzi prioritatea. 
Ea început emigrarea eră aproape exclusiv masculină, -căci avea în vedere
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exclusiv .o repede îmbogăţire, în California în special. Mai apoi debuşeurile 
de muncă i-au atras şi spre alte regiuni şi ameninţarea galbenă a început să 
impresioneze, nu atât din punct de vedere etnic, cât mai ales a concurenţei 
de preţ la muncă, America de Nord a,început atunci o politică de oprire a 
emigrării'tare a avut de efect în ce. priveşte China, unde nu eră un guvern 
tare, dar care a ridicat o eficace protestare continuă a Japoniei gaia. oricând 
să se măsoare milităreşte cu America.

Statele Americei Latine au şi acum o politică favorabilă muncitorilor 
asiatici, Chiar America de Nord priveşte cu plăcere pe Japonezi în Hawai 
pentru cultura trestiei. Franţa urmăreşte repopularea cu Indochinezi a in
sulelor Tdhiţi şi Marchise. Pescarii americani se întâlnesc în apele Behringului 
cu cei Japonezi, unii pentru arşi apără exploatările industriale (cum sunt cul
turile de piei cu blană), alţii pentru a-şi scoate o cât mai mare cantitate de 
hrană.

Interesele şi conflictele sunt prezente unde sunt prezenţi oameni şi muncă 
serioasă, Dar noi sperăm că legăturile ce se stabilesc, întărite prin stabilire 
de numeroase căi regulate de transport, prin cablele puse la începutul acestui 
secol (cablul englez de 12.550 km., care acum se dublează, legând Victoria din 
Columbia engleză, cu Auckland în Noua Zeelandă şi Brisbanne în Australia, 
şi cablul american de 14.140 km, pus în 1903 dela San-Francisco la Manilla), 
prin deschiderea canalului Panama, prin sborul avioanelor şi hidro avioanelor 
îndrăzneţe, prin telegrafia şi telefonia fără fir, vor face din factorul care intră 
zgomotos şi cu violenţa unor mari conflicte în istoria omenirii să se potolească 
repede şi să fie element al vieţii paşnice.

P r o f e s o r i  ş i  p r o f e s o a r e  d in  t o a t e  ş c o a l e l e  
R om âniei-M ari îndem naţi elev ii s ă  cetească  

„Natura“. N u m a i prin  Ş co a lă  şi n u m a i  
p r i n  Ş t i i n ţ ă  R o m â n i a  - M a r e  p o a t e  

s ă  a j u n g ă  t R  o m  â  ri i a - T a  r  e. 
S u n t  t r e i  s f e r t u r i  d in  c a p i t a l e l e  

d e  j u d e ţ e  în  c a r e  l i b r a r i i  n u  
v â n d  n i c i  u n  n u m ă r  d i n  

revista „Natura“.
R u şin ea  n u  e  a noastră.
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Ş T  I I N J Â  Ş I  « I N D U S  I R  I E
DUPĂ HENRY LE CHATELIER DE G. G. LONGINESCU

IV

/’N FLU EN Ţ A Ş T I I N Ţ E I  A S U P R A  INDU STRIEI .  începuturile industriei 
moderne vor fi pentru istoria viitorului caracteristica timpurilor noas

tre. Bogăţiile pământului, îndemânarea omului, înclinările lui spre negoţ, 
au fost în toate timpurile. Factorul nou care s’a ivit a fost desvoltarea mare 
a ştiinţelor experimentale, îndeosebi a chimiei, in cea dintâiu jum ătatea 
veacului al XlX-lea, şi a electricităţii, în a doua jumătate a lui. Ba fiecare 
pas înainte al ştiinţei, industria făcea altul pe urma ei.

Metalurgia a luat avânt îndată ce analiza chimică a putut arătă compo
ziţia mineralelor.

Industria electrică a ieşit întreagă din laboratoarele ştiinţifice.
Chevreul a creiat industria lumânărilor de stearină, Bertholet pe aceea a 

clorurilor decolorante, W. Siemens încălzitul cuptoarelor cu gaz, Deville in
dustria aluminiului, etc.

Ştiinţa lucrează asupra industriei în trei feluri, i) Rezultatele cunoscute ale 
ştiinţei sunt folosite deadreptul în industrie. 2) Cercetările ştiinţifice desleagă 
anume probleme întâlnite în industrii. 3) Metodele ştiinţifice de lucru îmbu
nătăţesc mărfurile şi le ieftenesc.

INTRODUCEREA Ş T I I N Ţ E I  IN UZINĂ.  Influenţa ştiinţei asupra 
desvoltării industriei fiind-foarte mare, ar trebui să nu fie nici o fabrică fără 
laborator de cercetări. Totuş, nu e aşa. Uzinele cele mici n’au habar de ştiinţă. 
Fabricele cele mari se folosesc prea puţin de ştiinţă şi, fără prea multă încredere.

Această stare de lucruri se trage din două cauze. Formarea ştiinţifică a 
personalului tecnic din uzine e neîndestulătoare şi mai ales rău îndrumată. 
Un număr prea mare de ingineri francezi nu cred în folosul practic al ştiinţei 
şi o ţin drept o odihnă a minţii în timpul lăsat liber de meşteşugul lor. Pe de 
altă parte, cercetările ştiinţifice sunt costisitoare şi nu scot dintr’odată cheltue- 
lile făcute cu ele.

Inginerii formaţi în şcolile superioare franceze, electricieni, chimişti, etc., 
sunt superiori ca ştiinţă teoretică acelora din ţări străine. Din nefericire, ei 
pierd repede această superioritate, fiindcă n’au credinţă în ştiinţă şi nu sunt 
destul de încredinţaţi de însemnătatea ei. Inginerii tineri nu cetesc zi cu zi pu- 
blicaţiunile ştiinţifice sau revistele periodice care interesează industria lor. 
Pe măsură ce înaintează în vârstă sunt înghiţiţi tot mai mult de afaceri comer
ciale şi administrative. Se mărginesc să iscălească negustoreşte câte o afacere, 
nu se mai gândesc la perfecţionările tecnice şi nu-şi dau seama că fără progres 
industriile lor sunt întrecute de acelea ale concurenţilor.

Industria mică este de cele mai multe ori în mâinile contramaiştrilor, foşti 
lucrători. Aceasta e o cauză de slăbiciune mare pentru industria franceză.

In Germania, găseşti pretutindeni ca director de fabrică un inginer diplomat 
sau chiar un doctor inginer. Aşa ceva nici nu avem şi nici n’ar fi bine să avem 
în Franţa, spune domnul Le Chatelier, deoarece inginerii nemţi sunt plătiţi 
abia ca un contramaistru francez şi chiar numai pe jumătate.
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,, loorurile stau mai bine, mai ales în agricultură. Lucrătorii
dh btâţele primesc o instrucţie elementară, dar foarte bibe îndrumată. Intr’o 
plimbare, la vreo 50 kilometri de Copenhaga, am intrat într’o fermă dela mar
ginea drumului, spune domnul Le Chatelier. Proprietarul eră un ţăran care 
ingrijeă nűrn î, cu nevasta şi copii lui, fără servitori, o moşioară de treizeci 
hectare.' Ani găsit telefon în camera dela intrare, un dinamó în hambar pentru 
maşina de bătut şi o moară de vânt pentru ridicat apa. Văzând grămada de 
guboiu pentru îngrăşat pământul sub cerulliber, fără acoperiş, mi-am arătat, 
mirarea faţă de această presupusă neîngrijire. Ţăranul m'a făcut să mă mir şi 
inai mult cu răspunsul următor. «Acum zece ani, aţi fi văzut aşa ceva. Dar, 
în timpul din urmă comitetul care studiază îngrăşămintele a dovedit că uscarea 
gunoaelor aduce o pierdere însemnată de amoniac. Deaceea, trebuie şă lăsăm 
gunoiul totdeauna ud şi chiar în ploaie, dar trebuie să culegem toate apele de 
scurgere. N ’aţi băgat de seamă că groapa cu gunoiu e cimentată şi că apele de 
scurgeré se adună într’un puţ». Povestind acestea, domnul Le Chatelier adaugă 
«iată muncitpri cu braţele care ştiu ce înseamnă ştiinţa, şi care au încredere 
în rezultatele ei, încredere pe care n’o găsim totdeaunalatinerii noştri licenţiaţi 
în ştiinţe. Aceasta arată o stare socială superioară aceleia dela noi». De multe 
ori în cartea sa domnul Le Chatelier laudă învăţământul de toate felurile în 
Danemarca şi starea cu totul superioară a ţăranului danez. A văzut chiar ţărani 
care controlau îngrăşarea porcilor însemnând zi cu zi greutatea lor şi construind 
diagrama îngrăşării lor. Aşa ceva ar puteâ face orice francez, dar...

CUM COMUNICĂ POSTURILE MARI DE T. F. F.
Posturile mari de telegrafie .fără fir trimit 

astăzi veşti prin văzduh la o distanţă de 
mii de kilometri.

Vocile sonore din turnul E ifjel sau dela 
Saini-Assise, lângă Melun, se aud până în 

* America şi chiar se încrucişează, câteodată 
deasupra Atlanticului, cu acelea aproape 
tot atât de puternice ale posturilor de aceeaş 
natură, instalate la Clifden în Irlanda, la 
Nauen în  Germania sau la Sayville în Siatele- 
Vnite. . . .  1 i ■

Dar, înainte de a descrie aparatele cari zil
nic îndeplinesc astfel de minuhi ştiinţifice, 
să amintim cum străbat vibraţiunile sonore, 
duse de undele electrice, oceanul aerului.

. Câtva timp ne-am mulţumit cu un sistem 
de,emisiune care avea lipsuri prea mari şi 
nereguli prea multe pentru a propagă mlă
dierile vocii omeneşti sau notele instrumen
telor muzicale cu mai multe mii de vibra- 
ţiuni pe secundă.

Şe căută apoi, a da naştere unor unde 
susţinute de marea iuţeală, cari se succed 
toăte, una după alta, toate egale şi mai ales, 
fără lipsurile din emiterea prin scântei între 
un mănunchiu de unde şi cel următor.

D iverşi fiziciani au obţinut acest rezultat, 
întrebuinţând', pe rând, trei metode. S’au

ajutat întâiu, de maşinile de inducţie cari, 
prin învârtire, dau curenţi alternativi, iar 
apoi, pentru a se feri de greutăţile de ordin 
practic, au întrebuinţat arcul electric, hrănit 
de un dinam cu un curent neîntrerupt.

In anume condiţii, descărcarea devine 
oscilatoare şi poate atinge 500.000 vibraţii 
pe secundă.

Insfârşit, azi ne slujim de lămpi cu trei 
electrozi, cari pot sau juca rolul de întăritor 
în staţiile de, primire, sau să producă osci
laţiile în posturile trimiţătoare.

Pentru a construi aceste aparate minunate 
se pune. înnăuntrul unui balon de sticiă, 
fără aer în el, o placă de metal, care, fiind 
legată de polul pozitiv al unei pile, atrage 
electronii negativi sau «atomii de electrici
tate», trimişi de filamentul incandescent, şi 
îi uneşte într’un curent, care poate reacţiona 
într’un telefon.

Bacă vreo cauză exterioară, cum ar fi, de 
exemplu, curentul slab provenind dela o 
antenă primitoare, influenţează curentul 
lămpii, ea schimbă intensitatea şi micro
fonul telefonic face să reiasă această mo
dificare.

După J. B . de NICOI.AU SANDA 
clasa VI B

. Şcoala Centrală
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O P O V E S T E  V E C H E  de ştefan  angh el

A Ş pune rămăşag, că nu este om, care să fi învăţat cât de puţină carte 
■ci. şi să nu ştie de o întâmplare de acum 24 de veacuri şi ceva, din anul 493 
înainte de Christos.

In vremea aceea, norodul de jos din Roma, încărcat din calé afară de da
torit şi sătul până în gât de strâmbătăţile suferite delà boierii din partea 
locului, s’a hotărît să plece din cetate, a purces là drum, a mers là trei mii 
de paşi deacolo, s’a oprit şi s’a aşezat pe un munte, care de atunci a fost 
numit Sfântul Munte, unde a făcut lagăr întărit cu vad şi cu şanţ, şi a spuş 
în gura mare că de acum nu se mai duce înapoi în ruptul capului ! —  Boierii, 
de teamă, ca nu cumva norodul cela să se răsvrătească şi ca, doamne fereşte, 
vreun duşman de afară să pornească taman atunci cu răsboiu împotriva lor, 
şi chibzuind, că singura nădejde de scăpare este tot numai sfânta unirè dintre 
oameni, la care trebuie să se ajungă prin orişice mijloace, aU trimes sol la acel 
munte pe Menenius Agrippa, om bun de gură şi drag norodului acela, fiindcă 
se trăgeă din el. —  Solul, ca să facă pe cei plecaţi să vină înapoi, le-a spus 
povestea asta: «Pe vremea când la om toate ale lui nu trăiau în buna înţele
gere ca azi, ci fiecare membru eră de capul său, s’aü mâniat pe stomac toate 
celelalte părţi pe temeiu, că acela căpătă de toate prin grija, prin munca şi 
prin slujba lor, iar el sta tolănit la mijloc şi nu făceă alta decât să se bu
cure de bunătăţile primite. Deaceea, ele s’au prins cu jurământ, ca nici mâinile 
să nu mai ducă hrana la gură, nici gura să nu primească aceea ce i se dă şi 
nici dinţii să mestece. Din pricina mâniei acesteia, pe când membrele voiau 
să vină de hac stomacului prin lipsa de hrană, fiecare din ele în parte şi în
tregul trup se topiau văzând cu ochii. Atunci s’a vădit, căslujba stomacului 
deasemenea nu-i fără de muncă, de vreme ce pe cât esţe hrănit, pe atâta hră
neşte, dând tuturor părţilor trupului în schimb sângele, din care trăim şi ne 
întărim, împărţindu-1 deopotrivă în vine, gata făcut prin mistuirea bucatelor». 
Pe urmă, arătând cât de asemănătoare este răscoala, dintre părţile aceluiaş 
trup cu mânia norodului acela împotriva boierilor, a înduplecat inimile oame
nilor ! —  In sfârşit boierii n’au avut încotro şi au micşorat datoriile norodului ; 
iar acesta, după multe puneri la cale, s’a învoit să vină înapoi în cetate, cu 
condiţia, ca să aibă oamenii săi, tribuni inviolabili, care să-l apère împotriva 
tuturor strâmbătăţilor.

Drept să spun, aveam demult o nedumerire : Membrele se ■ împăcaseră cu 
stomacul fără nici o condiţie. Dacă norodul cela ar fi fost înduplecat de po
vestea solului, ar fi trebuit să primească să se ducă înapoi, fără să mai pună 
boierilor condiţii şi paracondiţii !

Astă vară, în vacanţa cea mare, am plecat în Italia, ca să văd descoperi
rile făcute la Pompei în urma desgropărilor reîncepute din imboldul ducelui 
Mussolini, cel cuminte şi energic. —  Pe drum am făcut cunoştinţă cu don Ra- 
miro, un învăţat, care adânc din cărţi ştie şi care se ducea şi el tot la Pompei. 
Am mers împreună şi cum am ajuns, am şi început cutreerările cercetătoare, 
răsbătând prin toate ungherele, râvnind să mai aflăm câte ceva din vremurile 
de odinioară. Aşă am ajuns la o casă, care într’un perete de piatră aveă să
pate mai multe firide, servind de bibliotecă. Intr’una din firide am dat peste.
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hppăţefO defprnra şi mărimea cerută sprë a ardecuiuţealâ potrivită. Avem âşă 
parte uti explosibîl lichid, nitroglicerina, care spre aputeă fi mânuit 

ţg|,%sfţ* şhsorbit într corp poros, iar pe de. altă parte nitroceluloza,explosibil 
gobdiŞi poros care ar putfeă absorbi un lichid; De ce dar să nu le combinăm şi 
să facom »»dublu explosiv ?. E la mintea omului, după ce altul îţi dă idea, 
dar AlfredNobel caze a avut-o cel dintâiu şi a pus-o în practică în 1878, a făcut 
milioane cu ea. Apoi el singur speriat de urmările posibile ale invenţiei lui, â 
instituit din averea-i uriaşă premii internaţionale pentru medicină, fizică, 
chimie, literatura şi pace, ceeace n'a împiedicat ca explosibilul lui de măre 
putere să trimeată pe lumea cealaltă atâţea oameni de ştiinţă, doctori şi paci
fişti pe care el ar fi dorit să-i răsplătească. Invenţia lui Nobel, cordita, e compusă 
di», nitroglicerină, nitroceluloză şi o gelatină minerală sau vasilină.

Pe lângă èà mai siint şi alte categorii de explosibile. Unul din ele are ca 
material prim aşâ numitul acid fenic, care de fapt nu-i decât fenolul, cunoscut 
gospodinelor cà desinfectant. Acesta tratat cu dcid azotic şi sulfuric dă acidul 
picric, un solid galben cristalin. Fiecare guvern are formula lui proprie şi secretă 
pentru acest tip de explosibil, căruia englezii îi zic lydită, francezii melinită, 
iar japonezii şimoză.

Un alt explosibil de mare putere are drept bază toluenuî, derivat din gudroa- 
nele rezultate delà distilarea cărbunilor de pământ. Acest lichid inflamabil, 
când e tratat cu acid azotic şi sulfuric în modul obişnuit, îşi alipeşte trei nitro- 
grupuri şi dă trinitrotoluenul căruia chimiştii i-au dat diferite numiri atrăgătoare 
ea trotyl, trinol, iritol, dar pe care publicul anglo-american, fără să ţină seamă 
de sugestiile chimiştilor, îl numeşte, după obiceiul luj de a prescurta orice 
cuvânt mai lung, Т А Г . Din unele puncte de vedere, trotylul e cel mai bun din 
toate explosibilele. Pe când acidul picric atacă metalele cu care vine în contact, 
dând naştere la picraţi foarte sensitivi, trotylul e neutru faţă de metale şi uşor 
de păstrat. Se topeşte mai uşor, aşâ încât poate fi lichefăcut cu înlesnire şi 
turnat în obuze. E  foarte rezistent là loviri. Un glonte poate străbate o cutie 
umplută cu trotyl, fără să-l explodeze şi aprins cu un chibrit arde liniştit. Lucru 
curios cu aceşti explosibili moderni, nitraţii organici, e faptul că pot fi ciocniţi 
şi izbiţi fără să se supere şi mânia cumplită cu care fac explozie sub acţiunea 
unei unde explosive de o anumită iuţeală ca aceea a capsei de fulminât de 
mercur. Trotylul nu arde fără fum. Ghiulele nemţeşti care explodau ridicând 
nori de fum negru şi pe care soldaţii englezi, cu humorul lor britanic, le numeau 
«Maria cea neagră» ori «lăzi de cărbune», erau umplute cu trotyl.

Explosibilele de mare putere au revoluţionat arta răsboiului. Când prima 
bombă germană umplută cu azotaţi organici,a sfărâmat ca pe o coajă de nucă 
faimoasele cupole ale fortăreţii delà Liège, s’a văzut că vremea cetăţilor întărite 
a trecut şi de atunci armatele s’au băgat în tranşee, iar Aliaţii au rămas nepu
tincioşi până când au putut întoarce complimentul germanilor, trimiţându-le 
la rândul lor în tranşee bombe încărcate cu sute de kilograme de trotyl.

Pentru fabricarea tuturor acestor invenţii distrugătoare acidul azotic este 
de »eapărată nevoie, iar el la rândul lui se obţine din nitraţi. Ori, după ştiinţa 
noastră, nu există decât un singur izvor important de nitraţi naturali pe lume 
şi anume un deşert pfe coasta apusană a munţilor Anzi, aparţinând astăzi re- 
publicei Chili. Aici se găseşte un strat lat de 3 km., lung de 350 de km. şi adânc 
de vreun metru şi jumătate, rezultat din descompunerea Uriaşelor depozite de
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guano străvechiu şi care poate da dela 20— 50% azotat de sodiu.’ Deaici se 
aprovizionau toate ţările lumii pentru trebuinţele agriculturii şi a muiiiţiilor 
lor de răsboiu. In momentul când a isbucnit războiul, Germania a fost biocata, 
flota britanică a nimicit vasele germane rămase în Pacific să închidă drUrfiul 
către coasta chileană, aşă încât Germania, cel mai mare muşteriu pentru azo
taţii sud-americani, cu drumul închis în această direcţie şi fără să-l pbâtă închide 
şi celorlalţi luptători, s’a văzut redusă la proprile sale puteri.

Cum au reuşit chimiştii germani să rezolve această probleihă vitală pentru 
interesele ţării lor, vom vedeâ în capitolul următor. > “ " • - '

(Creative Chemistry) . ' ‘ • ’ . *

C O N S T I T U Ţ I A  I N D I V I D U A L Ă  SI P A R Â B l O â Ă
La animalele superioare vieaţa ţesuturilor 

se face sub un sever control al vieţii indivi
duale. Pe când un ţesut altoit pe acelaş 
organism creşte . normal, foarte rar se des- 
voltă bine între indivizi chiar nesanguini. 
In acelaş timp însă cultura ţesuturilor în 
afară de organism se face cu relativă uşu
rinţă.

Constituţia individului ar tinde deci să 
apere organismul împotriva elementelor vii 
străine, chiar dacă nu-i sunt duşmănoase.

înrâurirea constituţiei individuale asupra 
vieţii ţesuturilor se învederează mai bine 
în reunirea artificială a două vertebrate su
perioare a căror vieaţă laolaltă se cheamă 
Parabiosă.

Parabioza se poate realiză între animale 
de aceeaşi speţă. A fost încercată, fără mare 
succes, de Paul Beri în 1861, reluată pe o 
scară mai mică, pentru anume larve de 
Boru şi în sfârşit realizată cu mijloace per
fecţionate în 1908 de Sauerbruch şi Heyde. 
S’au făcut experienţe cu câini şi cu iepuri. 
B. Marpurgo a studiat vreme îndelungată 
parabioza şoarecilor cari se întovărăşesc 
mai uşor.

Iată câteva fapte constatate de d-sa şi 
publicate în Scientia (1-V III-1926).

Extirparea ambilor rinichi ai unuia din
tre parabioţi a fost suferită de pereche, 
şoarecul cu rinichii neatinşi luând asupră-şi 
şi funcţiunea renală de care avea nevoie 
tovarăşul. Chiar al treilea rinichi al perechii 
a putut fi tăiat. In aceste cazuri cei doi 
rinichi, sau rinichiul unic, cari rămân, se 
măresc.

Şi totuş funcţiunea renală a parabioţilor 
nu este propriu vorbind unificată: fiecâ lichi
dele din animalul fără rinichi nu trec aşă 
cum sunt în cel de-al doilea, fie că animalul 
reuşeşte să-şi împlinească în alt mod func
ţiunea rinichiului. O dovadă a tăriei vieţii 
individuale găsim în parabioza dintre mas
cul şi femelă, înainte de pubertate: Garac-

terele sexuale ale femelei se desvolţ&fiornial; 
ea poate căpătă pui deia pn inascÂl.sţtăitt;

1 sarcina Se desvoltă normal şi naştCrea Se fâţe 
la fel. Numai că masculul- parabíót Suferă 
în acest moment, slăbeşte şi leşină. din 
pricină tocmai că circulaţia lui şi presiunea 
sângelui nu s’a adaptat cu sţarea prim care 
trecuse femela. , ' ,

Alimentaţia parabio'ticilor dovedeşte ace
laş lucru. Unul dintre şoareci a fost« hrănit 
cu alimentaţie completă şi altul numai cu 
zahăr, timp.de patru luni jumătate. Amân
doi s’au menţinut într’o perfectă stare de 
desvoltare. Şoarecele . complet hrănit cedă 
celuilalt alimentele lipsă. Insă dacă s’a su- 
primat şi zahărul celui dealdoilea, el s’a 
prăpădit repede de inaniţie, ca şi un animal 
liber. Primul deci nu a subveriit complet 
circulaţiei celui dealdoilea dacă acesta n’a 
fost în stare să se ajute singur, a

Nu există circulaţie încrucişată între cei 
doi parabioţi,. cu toate că există vase de co
municaţie, căci trecerea sângelui prin ele 
se face numai când este o diferenţă de pre
siune sdnguină. :■■■. !■ ' ’

Deci în parabioză este un fel de înfruntară^ 
mai mult decât contopire şi ea presupune ce 
există între célé două organisme unité,' posi
bilitatea de echilibru. "  -

Studiul desechilibrului -—  care duce re
pede la moartea unuia dintre tovarăşi, cU 
toate că alimentarea i  se, face regulat şi 
normal —  este foarte instructiv, /

B . Marpurgo găseşte ocazia să arate că 
cerinţa de a p ă . a organismului trebuie să 
fie o proprietate proţoplasmică diferenţială 
a indivizilor, care se pune în  evidenţă toc
mai cu ocazia unui desechilibru parabiotic.

Deci,, de. o parte se constată că individul 
îşi duce ca străşnicie, d- vieaţă proprie, de 
alta că uneori totuş se împacă şi cu vieaţa 
unor ţesuturi străine. Aceasta arată.că-teo
riile simpliste asupra vieţii trebuesc pără
site. ŐA. O.
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O M U L  D I N  N E A N D E R T H A L
DE O C T A V  O N I C E S C U

«Ţ U M 1I  îi place să fie  înşe- 
< lată» spunea B arnum  pe 

vrem ea când vestitu l lu i m uzeu 
atrăgea  pe N ew -Y orkezi. Cre
dinţele în  uriaşi, pe cari is to 
ria  i-ar f i  cunoscut, m uzeul 
treb u ia  să le reprezinte. Teu- 
tobochus, regele Cim brilor, 
în a lt  de 19 p icioare sau  sco ţi
anul «Micul John» de 14 picioare 
erau eroii m uzeului. Când au 
în cep ut (probabil pe la  1750, 
cu  cartea  latinească a lu i G . IV. 
L e ib n itz  despre L u m e a  p r im i
tiv ă , c e le  d in t â i  asp ecte  a le  
p ă m â n tu lu i  ş i  M o n u m e n te le  o r i
g in a le  a le  lu m ii  vechi) să în 
cerce reconstruirea anim alelor 
dispărute, im agin aţia  liberă şi 
plăcerea de a se înşelă pe sine 
erau cu siguran ţă  în  flo a re : 
Barnum  ar fi fo st m ulţum it.

Şi m ai târziu , plăcerea lu 
crurilor stranii şi a com bina
ţiilo r fan tastice  de ochi, de 
coam e, de solzi, de cozi uriaşe 
au stăpân it im agin aţia  deopo
tr iv ă  a reconstructorilor şi a 
publicului, care m ai cu m ultă 
plăcere m ergea atunci, decât 
merge acum în tr ’un muzeu. 
P r iv iţ i a ici straniu l atelier în 
care pe la  1850— 60 W aterhouse 
H aw kin s îşi construia, a ju tat 
de unii anatom işti ai vrem ii, 
anim alele dispărute cu cari a 
populat v estitu l P a la t de C ri
stal.

Pasiunea reconstrucţiilor 
Fig. 1 —  Atelierul lui Waterhouse Hawkins pentru reconstituirile din se vede că e în  sânge căci până 

Palatul de Cristal astăzi Am ericanii se ţin  în
fruntea încercărilor de a găsi,

după resturi, în făţişarea  plină a anim alelor sau a florei dispărute. In  M uzeul A m erican  
de Istorie N aturală  se lucrează acum a în să  cu metode cu m u lt m ai ştiin ţifice, cu date 
num eroase, cu ştiin ţi anatom ice p erfecţionate, departe de vrem ea când H ow ard îşi 
reconstruia Iguadorionul g igan tic , conducându-se m ai ales după a so cia ţiile  ce-i sugerau 
numele, din cari rădăcina (Iguana) îi ream intea o m aterie prea bine cunoscută ca în grăşăm in te .

In  opoziţie cu strania în făţişare a capricioaselor reconstrucţii ale trecutului, ia tă  acum 
o adevărată operă ştiin ţifică, în acelaş tim p  operă de artă: C azul om ului din N eanderthal.

Profesorul Mc. Gregor, dela U n iversitatea  din Colum bia, a reconstruit pentru M uzeul 
A m erican de Istorie N aturală, capete, după patru  cranii celebre: Pythecanthropus erectus, 
Eoantropus (din Piltdow n), craniul m asculin din N eanderthal găsit la  Chapelle a u x  Saints, 
craniul fem inin al aceleiaş specii găsit la  G ibraltar şi «bătrânul din Cro-Magnon», (despre 
care legenda creată de unii scriitori ştiin ţific i populari spune că ar corespunde unui uriaş 
de 10 picioare înălţim e).
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U ltim ul craniu corespunde cu 
foarte m ultă probabilitate  tip u lu i 
European modern a'şâ în cât re
con strucţia  a fo st m ai lesnicioasă.
Cu m ult m ai greu a fost aceea a 
tip u lu i din Neanderthal.

Mai în tâ iu  însăş problem a 
reconstruirii tipului, num ai după 
craniu este ea realizabilă  ? A nato- 
m işti de seam ă ne asigură că cel 
p u ţin  acum a nu este,dacă cerem o 
asem ănare personală cu individul.
In tr ’o colecţie de cranii moderne 
antropologul poate deosebi rasa, 
vârsta  aproxim ativă  şi sexul, fără 
greu tăţi m ari. D acă craniul poartă 
pe el oajrecare detalii, antropolo- 
gistu l p o jte  merge şi el mai de
parte. D acă întovărăşim  un craniu 
de o fotografie, se poate răuşi şi 
să reconstruiască capul destul de 
exact, cum s ’a făcu t, de pildă pen
tru  Schiller şi Bach.

A ltm in teri trebuie să ne m ul
ţum im  cu un portret generic, al 
r a se i. Şi pentru aceasta trebuie o 
serioasă colaborare între  antropo
log şi anatom ist.

Craniul delà Chapelle-aux- 
Saints (dep. Corrèze, Franţa) a 
fost gă sit la  190Ş şi a fost recon
stitu it îm preună cu restul schele
tului, p rin tr’o adm irabilă sforţare 
ştiin ţifică  de profesorul M arcellin 
Boule din Paris.

Craniul restaurat de Boule cu 
cea m ai mare grije, reprezintă cu K g .  2 —  Omul din Neanderthal (reconstituire)
m ultă p robabilitate  capul tip  al
om ului din N eanderthal. S ingurul lucru de care trebuiâ ţ in u t seamă eră o în tin erire  a 
acestui craniu prin  com pletarea întregii serii de din ţi în bună stare.

D upă acest model, Mc. Gregor a lu at copie exa ctă  şi la  ea  a  studiat cu  ştiinţa de ana
tom ist inserţiile muşchilor facia li şi cranieni, ligam entele şi m uşchii gâtu lui, a căror aşezare 
e foarte delicată şi toate celelalte elem ente de adâncim e ale capului. M odelarea ochilor, a

Fig. 3 —  Craniul omului din Neanderthal. 1 craniul găsit, 2 craniul reconstituit.
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nasului şi a urechii sunt negreşit cele m ai grele. Ia tă  de pildă ce precise chestiuni se pun 
la  ochi.

«Se ştie  că centrul pupilelor, când ochii sunt în  repaos, sunt ceva m ai aproape de m ar
ginea exterioară a orbitei decât de m arginea ei interioară şi m ai aproape de cea de sus decât 
de cea de jos. M ărim ea globului ochiului variază m ai p u ţin  com parativ  cu v aria ţia  orbitei, 
deci deşi orb ita  om ului din  N eanderthal e mare, nu eră n ici un m otiv  să facem  ochiul m ai

Fig. 4 —  Comparaţie între omul din Neanderthal şi cel Cro-Magnon (reconstituiri)

mare ca la  homo sapiens. G lobul ochiului a  fost în tâ iu  m odelat în  plastilină şi inserat în orbită 
ţinând seam ă de cele de m ai sus. D ar lu crul nu e aşa de sim plu. In  p oziţia  pe care am ales-o 
fruntea crucii este tocm ai pe planul care trece p rin  m arginea superioară şi inferioară a 
orbitei. A  treb u it să construim  şi glanda lacrim ală şi alte elem ente, fundului ochilor, pentru 
a le da  o sigură şi statornică aşezare (Mc. Gregor, N atural H istory, M aiu 1926).

Eliminând pe cât cu putinţă orice amestec al propriei fantezii, ţinându-se strict la ele
mentele cu cari îl conduceau ştiinţa a ajuns la tipul care închide mai multe caractere de 
umanitate decât se credea. E  încă un tip  greoiu la mers şi cu fruntea îngustă, dar e tip  
omenesc.

„Minunata revistă de popularizare ştiinţifică „N a tu ra “  

reprezintă cel mai bun mijloc de educaţie ştiinţifică 
şi de răspândire a culturii adevărate în tara noastră

Gr. Tăuşan
(Viitorul)
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CUM V Â N E A Z Ă  ŞI CUM P E S C U I E S C
E S C H I M OŞ I I  DUPĂ V. FORBIN DE TH. I. PIRTEA

ES C H IM O Ş I I , p o p o r  p r im it iv , tr ă e s c  n u m a i d in  v â n a t  ş i p e s c u it . T r ib u r ile  
ca re  tr ă e s c  în  ţin u tu r ile  în d e p ă rta te  de ţă rm u rile  m ă rii, s u n t  f o r ţ a t e  să  

se  h ră n e a scă  n u m a i cu  a n im a le  v â n a te  în  a ce le  ţ in u tu r i  în g h e ţa te , .urşi a lb i 
ş i  ren i. T r ib u r ile  c a re  s ’a u  a ş e z a t  lâ n g ă  ţă rm u r ile  m ă rilo r , îş i  îm b o g ă ţe s c  h r a n a  
c u  carn e de fo că  ş i  d e b a le n ă .

A se m ă n ă to r i c u  o a m e n ii d in  e p o c a  p ie tr ii  c io p lite , a rm ele  lo r  ■ de, v â n ă 
to a r e  s u n t d in tre  ce le  m a i s im p le . A r c u l c u  s ă g e ţi, c ă n g i g ro so la n e , p ie tr e  
a s c u ţ ite  s a u  tă io a s e , c u ţ ite le , s u n t arm ele  lo r . D e m u lte  o ri, p u te r e a  f iz ic ă  
tr e b u ie  să  în tre g e a s c ă  p u te r e a  a rm elo r. ' '

A r c u l c u  s ă g e ţi  e s te  c e a  m a i d e se a m ă  a rm ă  a lo r . I n  v â r fu l  a s c u ţ it  d e  o s , 
f ie r  sa u  a ra m ă, a l  s ă g e ţii, e s te  t o a t ă  v ie a ţ a , to a tă  s p e r a n ţa  lo r . D e  c â ţ iv a  
a n i, n e g u s to rii a m e rica n i a u  în c e p u t să le  a d u că  a rm e de fo c , lu â n d u -le  în  
s c h im b  t o t  fe lu l d e b lă n u ri ş i  d e p ie i. T o tu ş , fo a rte  p u ţ in i  s u n t  acei c a r i  a u  
arm e de fo c . C ei m a i m u lţi se s e r v e s c  t o t  d e a rc . V â n ă to a r e a  se  fa c e  c u  fo a r t e  
m a re  g r e u ta te  f i in d c ă  b ă t a ia  a rcu lu i e fo a rte  m ică . R ă b d a r e a  în să , t r e b u ie  
să  fie  c e a  d in tâ iu  c a lita te  a  u n u i v â n ă to r . C ea su ri în t r e g i  tr e b u e s c  să se  t â 
ra scă  p e  z ă p a d ă  în  c e a  m a i m a re  l i n i ş t e ; c e a s u ri în t r e g i  tr e b u e s c  să  a ş te p te  
c lip a  p r ie ln ic ă  p e n tr u  a  în tin d e  a rc u l. P e n tr u  a  n u  f i  v ă z u ţ i  de, a n im a le , e i 
se tâ r ă s c  îm p in g â n d  în  f a ţ a  lo r  o m ică  „ să n iu ţă  a c o p e r ită  c u  z ă p a d ă .

C â tă  e m o ţie  cu p r in d e  în tre g u l tr ib ,  c â n d  E s c h im o s u l c a r e  p â n d e ş te  d ă  
v e s te , p r in  se m n a le  c o n v e n ţio n a le , c ă  a  z ă r it  o tu r m ă  de a n im a le . I n t r ’o 
c lip ă  t o t  tr ib u l e  în  p ic io a re . F e m e ile  c h ia r , cu p rin se  d e  fio r ii sp e ra n ţii d u lc i  
d e a-şi v e d e a  a s t fe l  v ie a ţ a  a s ig u r a tă  p e n tru  u n  t im p  m a i în d e lu n g a t, la s ă  
to t u l  d in  m â n ă . B ă r b a ţ i i  a u  c e a  d in tâ iu  g r ije  de a  c e r c e ta  d ir e c ţ ia  în  c a r e  
b a te  v â n tu l, ru p â n d u -ş i d in  îm b r ă c ă m in te a  lo r  o b u c ă ţ ic ă  d e  b la n ă  s a u  d e  
p ie le , lă sâ n d -o  să  f lu tu r e  în  aer. C u n o scâ n d  a s tfe l d ir e c ţ ia  v â n tu lu i, fe m e ile  
se  d u c  să  se a scu n d ă  d u p ă  o r id ic ă tu r ă  de p ă m â n t s a u  n o ia n  d e ză p a d ă , a s ţ f e l  
c a  v â n tu l să  b a tă  d e la  e le  c ă tre  a n im a le . In  fe lu l  a c e s ta , a n im a le le  s im t, p r in  
m iro s, că  în  d ir e c ţ ia  a c e e a  su n t o a m e n i ş i a tu n c i f u g  în  d ir e c ţ ie  c o n tra r ie . 
A c o lo  s u n t în să  v â n ă to r ii ,  c a r i în  a c e s t  t im p  a u  a v u t  g r i ja  să  se  tâ ra s c ă  c â t  
m a i în c e t  ş i m a i a scu n şi, a p ro p iin d u -se  de a n im a le . A tu n c i, c u  ca p u l a scu n s  
su b  g lu g ă , a p le c a t  de s p a te , ţ in â n d  în t r ’o  m â n ă  u n  b ă ţ  şi în  c e a la ltă  a rc u l, 
în  aşa  fe l  în c â t d e  d e p a rte  se a m ă n ă  c u  co a rn e le  d e ren , se m işc ă  în  b r â n c i  
c a  şi c u m  ar p a ş te  ia rb ă . I n  a ce st fe l  se a p ro p ie  p e  n e s im ţite  d e  a n im a le . E a  
în tâ ln ire , a n im a le le  o ia u  l a  fu g ă , s p e r ia te  ş i z ă p ă c ite , p r in  fa p t u l  că m iro s u l 
lo r  le -a  d a t  ş t ir e a  că o a m e n ii s u n t în  c e a la ltă  p a r te .

C e a su ri în tre g i se fa c e  a c e a s tă  g o a n ă . In  s fâ rş it , d is ta n ţa  e  m icş o ra tă  l a  
b ă ta ia  a rc u lu i. S ă g e ţile  în c e p  să sb o a re . A n im a le le  f u g  d in  r ă s p u te r i. D a r  u r
le te le  de lu p i în fo m e ta ţi p e  care  le  s c o t fe m e ile , fa c  a n im a le le , s ă  se în to a r c ă  
ia r  d in  fu g ă . A n im a le le  r ă n ite  se p r ă b u ş e s c  la  p ă m â n t, is t o v it e  de o b o s e a lă  
ş i  d u re re . S to m a c u l în c ă r c a t  de m u ş c h i ş i  lich e n i, p re c u m  ş i  c a rn e a  r e n ilo r  
a d e m e n e şte  a tâ t  d e m u lt p e  E s ch im o s , în c â t  n u -i m a i la s ă  n ic i u n  p ic  d e m ilă  
în  s u fle t . ’ T o tu ş  a c e a s ta  n u -1 s c u te ş te , c a  o d a tă  ren ii 'v â n a ţi, să  le  ad u că t o a t ă
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c in s te a  c u v e n ită ,  de a  le  tu r n ă  p u ţin ă  a p ă  în  g u ră  ş i  g ră sim e de fo că  în  u re c h i 
ş i  p e  c o p ite .

F o c a  jo a c ă  u n  ro l d e c e a  m a i m a re  în s e m n ă ta te  în  v ie a ţ a  E s ch im o 
şilo r.

Vânătoarea focelor se face însă în anumite condiţii, impuse de obiceiurile 
lor, şi care va rămâne totdeauna monopolul rassei băştinaşe.

D e  cu m  în c e p e  ia rn a , m a re a  în c e p e  să în g h e ţe . A tu n c i f ie c a re  fo c ă  îş i a le ge  
u n  lo c  su b  p ă tu r a  de g h ia ţă  c a re  n u  în tâ r z ie  să  se în g ro a şe  p e  fie c e  z i .  C u  d in ţii 
e a  îş i  fa c e  o  g a u ră  m ică  p r in  c a re  să p o a tă  re sp iră . P e n tru  a c e a s ta  tre b u ie  
să  r o n ţă ie  m e re u  g h ia ţa  ca re  se  fo rm e a ză  p e n t r u  a  n u  f i  în ă b u ş ită . N ic i  un 
se m n  n u  a ra tă  a d ă p o s tu l e i d ib a c iu , ca re  e  în  u rm ă  a c o p e r it  c u  z ă p a d ă . N u 
m a i c â in ii  c u  m iro su l lo r , o b iş n u iţ i  să  d esco p ere  c u lc u ş u l fo c e lo r , s u n t  în  s ta re  
să  d u că  p e  v â n ă to r  p â n ă  la  lo c u l u n d e e a d ă p o s tită  fo c a .

D o cu l f i in d  d e sc o p e rit , v â n ă to r u l s tr ă p u n g e  g h ia ţa  c u  u n  b ă ţ  cu  v â r fu l  
d e os, p â n ă  d ă  d e g a u r a  p e  ca re  ş i-a  fă c u t-o  fo c a  p e n tru  r e s p ir a t . A c e s t  lu cru  
se  fa c e  în să  c u  fo a rte  m a re  b ă g a r e  de s e a m ă . C â t e v a  c r is ta le  de g h ia ţă  ce  s ’ ar 
d esp rin d e  ş i  a r  c ă d e â  în  g a u ră , fa c e  c a  fo c a  să  f ie  fo a rte  a te n tă  ş i c h ia r  să-şi 
p ă ră s e a s c ă  lo c u l. S c o ţâ n d  b ă ţu l a fa r ă , ră m â n e  o g a u ră  c a  u n  coş d e c e l p u ţ in  
d o u i c e n tim e tr i  d ia m e tru , p r in  ca re  v â n ă to ru l se  g r ă b e ş te  să -şi a ş e z e  arătă
torul lu i , u n  a p a r a t  d e o s im p lic ita te  m in u n a tă . T ă ia t  d in t r ’un os d e ren , e l 
a re  m ă r im e a  u n u i a c  d e îm p le t it .  D a  p a r te a  d e jo s  e f ix a t  u n  d isc  m ic  de corn . 
D a  p a r te a  de su s e le g a t ă  o c u re lu ş ă  de p ie le , c a re  se le a g ă  apoi d e u n  cu i de 
o s  în f ip t  în  z ă p a d ă . C â n d  fo c a  se  a p ro p ie , a p a  se  m işc ă  d in  c a u z a  re s p ira ţie i, 
ş i p ro d u c e  a s t fe l  o p re siu n e  a s u p ra  a e ru lu i d in  a d ă p o st. A c u l se m işc ă  fo a rte  
p u ţ in . P e n tr u  v â n ă to r u l d ib a c iu , a c e a s tă  m işc a re  u şo a ră  a  a cu lu i e  d e a ju n s, 
p e n tru  a-i a r ă tă  că  a  s o s it  m o m e n tu l de a -ş i în c o rd â  m u ş c h ii. F o c a , s im ţin d  
v â n ă to ru l, se r e tr a g e  ia r  d iscu l arătătorului ca d e  în  jo s . A tu n c i a rm a  om orî- 
to a r e , m â n a tă  de u n  b r a ţ  în  c a re  o m u l ş i-a  s tr â n s  to a te  p u te r ile , tr e b u ie  să 
p ă tr u n d ă , m a i rep e d e  c a  fu lg e ru l, p r in tr ’o  d e sc h id e re  m a i m ică  d e c â t  o n u că , 
în fig â n d u -se  în  p lin  în  c a r n e a  fo c e i ş i fă r ă  a  s tr ic ă  arătătorul. D u p ă  o lu p tă , 
d e m u lte  ori d e stu l de m a re  ş i ca re  cere  p u te r e , fo c a  e ste  tr a s ă  a fa r ă , p e  m ă
su ră  ce  g h ia ţ a  e s fă r â m a tă  p e n tr u  a  m ă ri d e sc h id e re a .

U r ş ii  a lb i ş i  b ru n i, s u n t  to td e a u n a  a ta c a ţ i  c u  a ju to ru l c â in ilo r, c a r i îi  s i
le s c  să  fu g ă , d â n d  v â n ă to r ilo r  t im p  să v in ă  c u  c ă n g i s a u  c u  c u ţ ite  f ix a t e  în  
n iş te  p r ă jin i lu n g i. V â n ă t o a r e a  lo r  e în să  fo a rte  p e r ic u lo a s ă , ş i d e m u lte  ori 
E s c h im o ş ii îş i  g ă se sc  m o a rte a .

P e n tr u  tr ib u r ile  d e E s c h im o ş i care  tr ă e s c  p e  lâ n g ă  ţă rm u rile  m ă rilo r  sau  
în  a p ro p ie re a  la c u r ilo r , p e s c u itu l e s te  u n a  d in  o c u p a ţiile  lo r  o b iş n u ite , p recu m  
ş i  u n  iz v o r  m a i m u lt  d e a -ş i c â ş t ig ă  h ra n a . P e s c u ire a  o fa c  de o b ic e iu  c u  n iş te  
u n d iţe  g ro so la n e  fă c u te  d e e i, d in  a ra m ă  s a u  de f ie r .  U n d iţa  e tr a s ă  c u  sgâr- 
c iu r i d e ren  s a u  d in ţi de b a le n ă , lu n g i c e l m u lt  d e  60 de cm . E a  e u n  s im p lu  
c â r lig , fă r ă  b a r b ă , în  c a re  se p u n e  d re p t  m o m e a lă , o b u c ă ţ ic ă  d e ca rn e  sa u  
d e  p ie le  d e p e ş te .

P e s c u itu l în  tim p u l ie r n ii se fa c e  fo a rte  g re u . D a r  fo a m e a  îi  fa c e  să în 
v in g ă  to a te  g r e u tă ţ ile , î i  fa c e  r ă b d ă to r i. I n  t im p u l ie rn ii, la c u r ile  în  ca re  p e s
c u ie s c  în g h e ţâ n d  p â n ă  l a  d o u i m e tr i gro sim e, s u n t s iliţ i  să  fa c ă  o g a u ră  în  
g h ia ţă , lu c r u  c e  le  ia  c e l p u ţ in  ju m ă ta te  d e c e a s , ş i tr e b u in d  să  fa c ă  a lta  p e ste  
u n  c e a s , p e ş t ii  n e m a i p u tâ n d  f i  m o m iţi. T r e b u e s c  fă c u te  a s tfe l 5— 6 gă u ri
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de a c e s te a  p e z i .  P e ş tii p r in ş i tr e b u e s c  a ş e z a ţi  t o ţ i  c u  c a p u l sp re  g a u r a  un de 
au  fo s t  p e s c u iţ i !

P r im ă v a ra , o c u p a ţia  E s c h im o ş ilo r  e de o b ice iu  p e s c u itu l so m o n ilo r. P e n tru  
a-i p rin d e ei a ş e a z ă  în  râ u ri cu rse . A s tfe l, ei p o t p r in d e  c â t e v a  su te  de so m o n i 
în  m a i p u ţin  d e o o ră . C ei m a ri s u n t în ş ir a ţi pe o cu re lu şă  d e u rech i, ia r  cei 
m ici s u n t m â n c a ţi n u m a id e c â t.

E a ţă  de p o p o a re le  c iv i l iz a te  de a s tă z i, E s c h im o ş ii su n t c o n sid e ra ţi c a  un 
p o p o r p re is to r ic .

D a r , d a că  ne g â n d im  c u  m ii ş i p o a te  c u  su te  d e m ii de a n i în  u rm ă , t im p  
p e ca re  m in te a  o m e n e a scă  nu-1 p o a te  p ă tru n d e  c u  în ţe le g e re a , d a că  ne o p rim  
g â n d u l, d in  g o a n a  lu i p r in  tim p , c ă tre  în c e p u tu l în c e p u tu lu i o m e n irii, n u  ştim  
d a că  îi m a i p u te m  n u m i a s tfe l. I s to r ia  v e c h e , sp u n e  d -1 M. Boule, n u  e d e c â t 
o is to r ie  u ltra m o d e rn ă  p e n tru  u n  p re is to r ic . C ă c i c in e  ştie  c â t  tim p  a  t r e c u t  
de câ n d  au  a p ă ru t  p r im ii o a m e n i p e  p ă m â n t şi p â n ă  la  g e n iu l care  a  în tre 
b u in ţa t  p e n tru  p r im a  o a ră  u n  tă c iu n e  a p rin s  p rin  tr ă s n e t , p â n ă  l a  a ce la  c a r e  ş i-a  
d a t  s e a m a  de p r o p r ie ta te a  a  d o u ă  ra m u ri fr e c a te  d e  v â n t, s a u  a  două b u c ă ţ i  
de crem en e lo v it e  la  în tâ m p la re . D e a c i ş i p â n ă  la  g e n iu l, c a re  o b se rv â n d  des
t in d e re a  u n ei r a m u ri în d o ite , p r in  a se m ă n a re  cu  b r a ţ u l  ca re  a s v â r le  o p ia tr ă , 
a în c h ip u it  a r c u l;  sa u  d e la  a c e la  ca re  a se m ă n â n d  lu c r u l ce-1 fa c e  u n g h ia  sau  
d in ţii, ş i-a  fă c u t  scu le  ş i  arm e de p ia tr ă , a  tr e c u t  p o a te  t o t  a t â t a  t im p  c â t  a 
t r e c u t  d e a tu n c i ş i p â n ă  la  Galileu, c a re  v ă z â n d  le g ă n â n d u -se  la m p a  din b is e r ic a  
din Pisa, a  sco s le g ile  p e n d u lu lu i (M. Boule).

Si a tu n c i, d a c ă  m ă s u ra  t im p u lu i o p ie rd e m  a şa  d e uşor, a tu n c i în tr ’ a d e v ă r , 
tre b u ie  să  cre d e m  că  c e l  p u ţ in  t o t  a tâ t a  t im p  tr e b u ie  să f i  t r e c u t  p e n t r u c a  
p o p o a re le  c iv i l iz a t e  d e  a s tă z i  s ă  f i  a ju n s  a co lo  u n d e  su n t. Uri p o p or în s ă  ca  
E sch im o şii, s o r t it  să  tr ă ia s c ă  în  c o n d iţ ii  v it r e g i ,  a  fo st s i l i t  să-şi p ă s tr e z e  
c â t  m a i m u lt  d in  p e c e te a  tr e c u tu lu i, a  tr e c u tu lu i în d e p ă r ta t  desp re c a r e  ştim  
fo a rte  p u ţin .

O m u l ş i v ie a ţ a  lu i, cu p rin se  în tre  d o u ă  n e s fâ rş itu r i n ecu n o scu te , a l  tr e 
c u tu lu i ş i a l v iito r u lu i, ră m â n  d o a r  un p u n c t  fă r ă  n ic i o m ă su ră .

„Ajutaţi revista „Natura“, candelă în care arde unt- 
de-lemnul prea curat al ştiinţei şi al dragostei 

de neam. Ea luminează multe minţi şi în
călzeşte multe inimi, dar vitregia vremei 

încearcă să o stingă. De 'va muri 
„ N a t u r a “, le va fi ruşine 

urmaşilor să ne zică
nouă oameni“. o . g . i,.
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DE VORBĂ CU CETITORII DE G. G. LONGINESCU

«...Ce e, d o m n u le  P ro fe so r, c u  s p u s a  lu m ii că  se  sc h im b ă  v r e m e a  c â n d  te  
d o a re  u n  p ic io r  s a u  o m â n ă ?  E u  cre d  că  e c e v a , d a r  n u  r â d e ţ i  d e m in e...» .

N u  r â d  d e lo c , fiin d c ă  n u -i n im ic  d e râ s . O b s e r v a ţiile  p o p o ru lu i c u p rin d  
d e m u lte  ori m a i m u ltă  în ţe le p c iu n e  d e c â t z e c i d e c ă r ţ i  ş i d e c ă r ţo a ie . N u  ş tim  
b in e  d a c ă  a ce ste  c re d in ţe  p o p u la re  s u n t în c e p u tu r ile  n esig u re  a le  u n ei ş tiin ţe  
o ri s u n t r ă m ă ş iţe le  u n ei ş t i in ţe  ca re  a  fo s t  c â n d v a . O ricu m , o b s e r v a ţ ii le  p o p o ru 
lu i tr e b u e s c  lu a te  în  s e a m ă . T r ă in d  în  m ijlo cu l, n a tu r ii, a  t r e b u it  să  o b se rv e  
to tu l, a n im a le  ş i p la n te , v r e m e a  b u n ă  ş i v r e m e a  r e a  ş i să  p r in d ă  le g ă tu r i  în tre  
d ife r ite le  în tâ m p lă r i. S p ir itu l de o b se rv a re  a  fo s t  d e s ig u r  m u lt m a i d e z v o l
t a t  o d a tă  de c u m  e a zi. C o p iii m ic i o b s e r v  a m ă n u n ţim i p e  c a r i  o m u l m a re  
n ic i nu le  b ă n u e ş te . C ân d  s u n t m a i m u lţi f r a ţ i  în t r ’o ca să , f ie c a re  îş . c u n o a şte  
p a h a ru l lu i, fa r fu r ia  lu i, ş i D o a m n e  fe re şte , să  i  le  iâ  a ltu l. N u m a i d e c â t  îi 
a ra tă  o s g â r â itu ră  n e în se m n a tă , o p a tă  fo a rte  m ică , u n  n u  ş t iu  ce  ş i u n  n u  ş t iu  
cu m , c u  care  c e l în  d re p t  îş i  d o v e d e ş te  s tă p â n ir e a  lu i.

D a r , să  lă s ă m  te o riile  ş i să  tr e c e m  la  fa p te . D e  a n i în tre g i ş i  d e s u te  d e ori, 
a m  b ă g a t  şi e u  s e a m a  că  e o s tr â n s ă  le g ă tu ră  în tre  d u re re a  s im ţită  la  u n  p ic io r  
ş i  sc h im b a re a  v r e m ii. U n e o ri p lo u ă  c h ia r  în  B u c u r e ş t i,  a lte o r i n u  p lo u ă  d elo c. 
S ’a r p ă r e â  p r in  u rm a re , că  n u  a v e m  a fa c e  c u  o r e g u lă  g e n e ra lă . Ş i to tu ş , s u s ţ in  
c ă  în to td e a u n a  a re  lo c  o s c h im b a r e  d e  v re m e , c â n d  a p a r  d u re rile . D a r , d u p ă  
c u m  a u zi tu n e tu l p ro d u s l a  su te  d e  k ilo m e tr i ş i d u p ă  cu m  v e z i  lu m in a  ca re  
v in e  d e la  s te a u a  în d e p ă rta tă , t o t  a şa  d u re re a  d e p ic io r  s a u  d e m â n ă  p rev e- 

's te ş t e  o s c h im b a r e  de v r e m e  în t r ’u n  lo c  d e p a rte  d e t in e  şi c h ia r  d e p a rte  d e  to t . 
A m  fă c u t  n e n u m ă ra te  o b s e r v ă r i, c ă  p u te r e a  d e p r e s im ţir e  se în t in d e  p â n ă  
la  P re d e a l ş i îm p re ju rim i.

Ş i, p o tr iv e a lă  c u  to t u l  n e a ş te p ta tă , s c h im b a r e a  d e v re m e , p lo a ia  s a u  v â n 
tu l, v in  d u p ă  o z i s a u  d o u ă . D e  n e c re z u t  ş i  to t u ş  în  m ijlo c u l v e r ii ,  p e  v re m e  
fru m o a s ă  ş i l in iş t it ă ,  să  ju r i  că  v a  ţ in e  m u lt  ş i b in e , m ’am  p o m e n it a  d o u a  
z i d u p ă  s im ţir e a  d u re rilo r  c u  p lo a ie  s a u  c u  v â n t .  M u lte  p e rso an e  s u s ţ in  c h ia r , 
c ă  d u re rile  s u n t d e u n  fe l  p e n tru  p lo a ie  şi d e a lt fe l  p e n tru  v â n t  ş i z ă p a d ă . 
B a , d u re rile  se m u tă  d e la  u n  p ic io r  la  a ltu l, d e la  o m â n ă  la  a lta , d e la  o u rech e  
la  c e a la ltă , d u p ă  cu m  v r e m e a  se v a  s tr ic ă  în t r ’u n  f e l  s a u  în  a ltu l. N u  g ă se sc  
n im ic  s u rp r in z ă to r  n ic i în  a c e a s tă  o b s e rv a re . C u  o a re ca re  s fo r ţa re  p u te m  
sp u n e, c ă  to c m a i a şa  tr e b u ie  să  se p e tr e a c ă . V r e a u  să  sp u n  c ă  ar f i  o  d iferen - 
ţ ia r e  n e c u n o s c u tă  şi c h ia r  n e b ă n u ită  d e n im e n i,în  fa p t u l  că  u n e le  o rg a n e  s u n t 
p e re ch i, d o u ă  m â in i, d o u ă  p ic io a re , doi o ch i, d o u ă  u re ch i, două in im i lip ite  
în t r ’u n a , d o u ă  n a su ri in t r ’u n u l, d o i p lă m â n i ş i t o t  a şa  m a i d e p a rte .

Ş i a cu m  ro g  şi eu  p e  c e tito r i, c u m  m ’ a r u g a t  c e t ito r u l m eu , să  n u  râ d ă  
d e  m in e . A u  fo s t  n ă z d r ă v ă n ii ie r i, la  c a r i se în c h in ă  t o a t ă  lu m e a  a z i c a  la  ad e
v ă r u r ile  c e le  m a i s fin te . I n  f iz ic ă  ş i  ch im ie  se  în t in d e  t o t  m a i m u lt  e x p lic a r e a  
fe n o m e n e lo r  c u  ip o te z a  c ă  m o le c u le le  s u n t c u  d o i p o li, d u p ă  cu m  p ă m â n tu l 
e  c u  d o i p o li. A c e a s t&'polaritate p o a te  e x p lic ă  d ife r e n ţe  d e p r o p r ie tă ţi,  c a r i 
n ’a u  p u t u t  f i  n ic i e x p lic a te , n ic i m ă ca r  o b s e r v a te  p â n ă  azi.

D a r , a ju n g e  d e o c a m d a tă .
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POVEŞTI ADEVARATE DIN LUMEA FLORILOR
DE GEORGE P. NEDELCU

D in  c lip a  în  care m enirea celu i ce 
trăeşte s ’a îm plin it, poate să m oară: 
pacea se coboară în  sufletul b ă trâ n  al 
bun icului în co n ju rat de nepoţi.

IN  lu m e a  o a m e n ilo r, în lu m e a  a n im a le lo r, lu c r u r ile  se d e a p ă n ă  la  fe l .  Ş t iţ i  
cu m  tin e r ii  în d e p lin e sc  c e re m o n ia  n u n ţii, ş t i ţ i  cu m  a n im a le le , p r im ă 

v a r a , se  îm p e re c h e a z ă . A ţ i  v ă z u t ,  d o a r, d e a tâ t e a  o ri m o ta n u l, c u  m u s tă ţi 
lu n g i ş i b la n a  m o a le , s tre cu râ n d u -s e  a fa r ă  p rin  d e s c h iz ă tu r a  u şii, în  n o p ţile  
sen in e  d e v a r ă , câ n d  s te le le  p u z d e rie  ţ in tu e s c  b o lt a  ce ru lu i. D a r  n ic io d a tă  nu 
a ţ i  v ă z u t  m in u n e a  în fă p tu in d u -s e  la  v ie ţu ito a r e le  ce le  m a i n e n o ro c ite , pen- 
tru c ă -s  v e ş n ic  le g a te  d e  p ă m â n t, la  f lo r ile  ca ri v ă  u m p lu  o c h ii de b u cu r ie . 
Ş i-i a t â t  d e n a tu r a l!  P r iv ir i le  îm b ă ta te  d e co lo a re , r ă tă c e s c  d e a lu n g u l p e ta 
le lo r , ş i n u  p o t  p ă tr u n d e  în  c a m e ra  v r ă ji t ă ,  în  c u p a  a scu n să  în ă u n tru l fo iţe 
lo r  p a r fu m a te . A  t r e b u it  să  v ie  în v ă ţ a t u l  n e p ă s ă to r , să u c id ă  z e c i d in tre  
a ce ste  f iin ţe , s p in te câ n d u -le , să  lu p te  în d â r jit  c u  d u şm a n i c a r i  n u  se  p u te a u  
a p ă ră  de c u r io z ita te a  lu i, c a  să  p o a tă  sm u lg e  t a in a  flo r ilo r.

A s c u lta ţ i  p o v e s te a  a d e v ă r a tă  p e  ca re  a u  a fla t-o  c u  p r e ţ  d e  je r tfă  d e la  flo ri 
î n v ă ţ a ţ i i !

A  fo s t  o d a tă , d e m u lt  de t o t ,  a  fo s t  o v re m e  c â n d  c o a ja  p ă m â n tu lu i a v e a  
a ltă  fa ţă  c a  a cu m . E r ă  tâ n ă r , p e  v r e m e a  aceea , p ă m â n tu l, ş i  v e rd e  e r ă  h a in a  
lu i. C â t  cu p r in d e a i c u  p r iv ir e a  se în t in d e a u  p ă d u r i n e s fâ rş ite  de p la n te  şi 
r a z e le  so a re lu i n u  p u te a u  p ă tr u n d e  su b  în v e liş u l d e  fru n ze . E r a u  p ă d u r i dese 
c a  p e ria , p ă d u ri c a  în  p o v e ş ti ,  n e s tr ă b ă tu te  în c ă  d e p ic io r  o m e n esc. »Şi c â t 
d e m u lt  se d e o s e b ia u  lo c u ito r ii  ace lo r co d ri, de p la n te le  p e  ca ri le cu n o ş te m  
noi a s t ă z i ! F e r ig i  u r ia ş e  c re şte a u  la  p o a le le  E e p id o d e n d ro n ilo r  cari în tre c e a u  
în  în ă lţim e  s te ja r ii .  T u f e .d e  S p h e n o p h y lu m  p ă ta u  c u  v e r d e  p ă m â n tu l um ed, 
în  t im p  ce n e a m u rile  fe lu r ite  d e  C o rd a ite s  v ie ţu ia u  în  b u n ă  în ţe le g e re  la o la ltă . 
D e a s u p r a  tu tu ro r , S ig il la r ia  e le g a n tă  r id ic ă  m â n d ră  c re ş te tu l.

D e sp re  s o a r ta  tr is tă  p e  c a r e  a u  a v u t-o  a ce şti s tră m o ş i, u r s iţ i  să  se  tra n s
fo rm e  în  c ă r b u n i n e g ri la  în fă ţ iş a r e , n u  v r e a u  să  v ă  p o v e s te s c . Ce n e v o ie  să 
a f la ţ i  d u re rile  lor, c â n d  le  p u t e ţ i  c u n o a ş te  b u c u r i i le ! D e  c e  och ii d -v o a s tr ă  
g â n d ito r i să  se  u m b re a sc ă  a u z in d  p o v e s te a  un or fa p te  t r is te  în tâ m p la te  acum  
su te  de m ii d e  an i, în  a şa  z is ă  e r ă  p r im a ră , p e în t in s e le  u s c a tu r i c a rb o n ife re ?  
S ă  râ d e m  m a i b in e , d u p ă  cu m  râ d  ş i  flo rile  d in  g r ă d in ă !

A b ia  au  a p ă ru t  p la n te le  p e  p ă m â n t că  M o a rte a , b u cu ro a s ă  că  v a  a v e a  
în  s fâ r ş it  d e lu cru , a  p o rn it  să cu tre e re  lu m e a  d e  p rin  lo c u r ile  pe u n d e  îşi 
p u r tă  z ile le  în  tr â n d ă v ie . F e r ic ită , c lă m p ă n iâ  d in  d in ţ i:  « tot ce  se n a ş t e  tre 
b u ie  să  m o a ră !»  şi a tu n c i, p e n tru  p r im a  d a tă , s ’ a 'în c r e ţ i t  ş i  c o a ja  p ă m â n tu 
lu i d e  g ro a z a  d e stin u lu i.

N a tu ra -m a m ă  a îm p r u m u ta t  m â n ei acele ia  d e  lu t  o  p a r te  d in  s u fle tu l 
ei, d a r  p e ste  p u ţin  î l  c e ru  în a p o i, î l  lu ă  cu  s ila , ş i p la n t a  tre b u i s ă  se  su
p u n ă  le g ii f ir e ş t i .  A  în c e p u t a tu n c i lu p tă  c u m p lită , a l c ă re i r e z u lta t  a u  fo st 
co p iii.
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Dându-şi seama de numărul mic al zilelor sale, vieţuitoarea caută să-şi 
prelungească această vieaţă. Din clipa în care'o plantă e desvoltată pe dea- 
întregul, din clipa în care vie aţa ei e asigurată, din clipa aceea singura ei 
grije e să se asigure de urmaşi.

Trei dintre organele plantei, rădăcina, tulpina şi frunza, se îngrijesc de 
vieaţa ei vremelnică, de conservarea individuală, iar al patrulea, cel mai 
frumos, floarea delicată şi-a luat asupra-şi însărcinarea grea de a înfruntă 
moartea, de a perpetuă specia. Această conservare a speciei e visul plantei, 
e idealul ei cel din urmă şi odată înfăptuit, individul poate să piară: în genere, 
planta se usucă după ce face seminţe.

Dar sămânţa e mică, fără putere, şi nenumărate sunt primejdiile cari o 
ameninţă. Umezeala sau uscăciunea, animalele cari o înghit lacome, piatra 
pe care ar putea-o aruncă vântul, toată natura se ridică împotriva scânteei 
de vieaţă închisă în ea.

. Veacuri de triste experienţe au trecut peste plante şi înţelepciunea adu
nată în urma lor s’a moştenit de multe generaţii până când, în lupta pe care 
o duc, vieţuitoarele acestea au găsit armele cele mai potrivite să-şi învingă 
duşmanul.

Ca mai întotdeauna, mijloacele cari duc la victorie sunt simple. Ca să 
poată conservă specia, planta trebuie să lase după ea cât mai mulţi urmaşi, 
să aibă deci un număr cât mai mare de ovule, de stamine, să poată face, ast
fel, un număr cât mai mare de seminţe. Aceasta au înţeles-o Uepidodendronii 
şi toate neamurile de vegetale acum mii şi mii de ani, şi dela gând au trecut 
pe dată la faptă.

Să fi râs de uimirea vântului când, într’o zi, şuerând să-şi treacă din vreme, 
a văzut ridicându-se nouri galbeni din tufişurile de Ferigi! Joaca îi plăcu 
şi vântul purtă sporii aurii cât mai departe, lăsându-i, capricios, să cadă 
ploae pe pământ. Câţiva dintre ei au găsit hrană din belşug, au rodit şi au 
scăpat astfel dela pieire neamul lor. Moartea a fost înşelată. Dacă planta a 
trebuit să piară sub povara eternei legi, o parte din vieaţa ei a fost închisă 
în sporul acela microscopic, s’a păstrat dealungul vremurilor grele şi a rea
părut cu toată puterea când restriştea a trecut. Planta a pierit învinsă, dar 
înainte să-şi dea duhul a înzestrat pe cel ce trebuia să-i veşnicească amin
tirea cu tot ce l-ar îi putut apără contra morţii, pe care ea însăşi nu a putut-o 
învinge. Şi-i adevărată minune, puterea de vieaţă ascunsă în rodul vege
talelor! O dovadă.

Egiptenii; urmând credinţei lor, îngrămădeau în cosciugul mumiilor tot 
ce ar fi putut îndulci vieaţa singuratecă de dincolo de mormânt. Au trecut 
mii de ani de când s’a prăvălit piatra grea pe deschizătura cavoului şi ni
meni nu a îndrăsnit să strice liniştea celor morţi, când iată că învăţaţii 
—  mereu ei —  au pornit adevărată goană după corpurile îmbălsămate. Des- 
făcând cosciugul au găsit înăuntru grâul şi seminţele sortite de anticii egip
teni drept hrană pentru dispăruţi, şi le-au îngropat în pământ. Bobul de grâu 
s’a trezit din nou la vieaţă, şi, cum condiţiile erau prielnice, a germinat fău
rind un spic tot atât de bogat ca şi cel născut dintr’o sămânţă proaspătă. 
Vieaţa plantei s’a păstrat în stare latentă dealungul atâtor zeci de veacuri 
mărturisind victoria vegetalelor. învăţaţii însuşi au fost mişcaţi când au 
cetit după această experienţă în cartea vieţii şi a morţii.
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Dar nu numai grâul şi seminţele au dat roade, ci chiar microbii ascunşi 
în încreţiturile sulurilor de papirus, chiar şi ei, s’au deşteptat din somnul 
adânc de mii de ani. O ! Scântee nestinsă a vieţii!

Grija nesfârşită a plantei pentru soarta rodului ei a dus la necontenita 
perfecţionare a acestuia. Dela vasul de pământ în care ţinea apa, omul a tre
cut la vase de sticlă, de porţelan, la cupe de cleştar. Tot astfel şi planta, dela 
sporii de un singur fel în care îşi păstră vieaţa, a păşit către sporii deosebiţi, 
către ouă, către seminţe, conservarea speciei fiind astfel mai bine cheză- 
şuită. Dar, ca să iâ fiinţă ouăle şi seminţele, trebuia ca mai înainte să se în
făptuiască polenizarea —  ceremonia nunţii în lumea florilor.

Când s’a simţit nevoia ca fecundarea să fie smulsă întâmplării, dându-i-se 
mai multă siguranţă, neamurile plantelor au realizat unul dintre cele mai 
minunate progrese din lungul milenarei lor vieţi.

Pomi bine cunoscuţi nouă, au păstrat până acum felul de a-şi pro
cură urmaşi ai strămoşilor lor. Conservatori convinşi, au privit cu indife
renţă şi chiar dispreţ, binefacerile progresului realizat de alte neamuri de 
plante.

Nucul care vă dă umbră în grădină, cerul şi stejarul, voinicii nobili ai 
codrilor, alunul căruia îi place foşnetul şi misterul tufişului, sălciile cari îşi 
ridică faţa tristă pe malul apelor, toţi vlăstarii aceştia ai familiei Amenta- 
ceelor, ne povestesc cu mândrie cum neamul lor a înfruntat timpul, între
buinţând numai mijloacele simple ale străbunilor lor.

Să privim mai deaproape florile cari îmbracă pomii.
E primăvară.
Ne apropiem cu milă de trista salcie şi o rugăm să ne dăruiască o floare. 

Drept răspuns, salcia îşi plânge ramurile cu flori şi stamine uscate, cari cad 
ploaie în jurul nostru. Prindem una din sbor şi ne uităm cu băgare de seamă 
ia ea.

Staţi! Nu o strângeţi atât de tare, că se rupe! Mai bine să vă numesc tot 
eu, rând pe rând, ce văd.

Florile sunt formate din stamine, cari ţâşnesc dela subţioara unei brachtee. 
Nu ştiţi cum e o brachtee? O frunză neagră, îmbrăcată în peri să se apere 
de frig...

Şi un sălbatec ar putea numără cele două stamine. Cu perii depe brachtee 
lucrul merge mai greu, pentrucă sunt sumedenie, dar ce ne interesează numărul 
lor? Dacă sunt atât de mulţi, aceasta-i ca să ţină cald floarei, care se des- 
voltă primăvara, când e rece, şi are nevoie de un înveliş apărător.

Florile s’au adunat mai multe pe o ramură şi toate sunt de acelaş fel; 
avem, dar, o inflorescenţă. Inflorescenţa pe care o privim, e masculă, pentrucă 
poartă stamine —  o inflorescenţă de flori unisexuate, bărbăteşti, aşezate în 
spice. Rămurelele cu flori se numesc amente, de unde se trage numele în- 
tregei grupe de plante.

După ce se înfăptueşte polenizarea, rămurelele se usucă şi cad ploaie pe 
pământ.

Alături de florile bărbăteşti, dar pe altă ramură, sunt aşezate florile fe
mele, formate din câte o brachtee şi un pistil. In ovar, pistilul poartă ovu- 
jul, care odată fecundat, dă naştere la un fruct uscat ce se deschide în două 
lumătăţi pline de seminţe cu peri.
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Florile unisexuate sunt atât de simple, pentrucă nu au aparatul acela 
protector şi de podoabă, sepala şi petala. In special lipsa petalelor arată sim
plitatea şi, mai cu osebire, origina lor inferioară.

Amentaceele, cari au 'apărut pe lume înaintea insectelor, s’au mărginit 
la acest chip puţin complicat de creare de seminţe. Ce nevoie aveau ele de 
podoabe, când polenul eră purtat delà floare la floare doar de puterea vân
tului? Alt mijloc să se înfăptuiască polenizarea nu există pe vremea aceea.

Dar suflarea vântului e o rea purtătoare de polen şi mult, foarte mult, 
din el se pierde până să ajungă la floarea femelă unde să aprindă candela 
vieţii. Deaceea florile bărbăteşti trebuiesc să producă mari cantităţi de polen, 
trebuesc să aibă un număr cât mai mare de staminé. Lucrurile aşă se şi întâm
plă în natură. Principiul economiei cere, însă cât mai puţin material pentru 
cât mai mult produs, şi e grav călcat de polenizarea cu ajutorul vântului. 
Drept e, voinţa plantei a fost silită la aceasta de împrejurări.

Iată că, la un moment dat, apar insectele !
Acum crima faţă de principiul economiei poate fi răscumpărată prin pocă

inţă. Şi apoi ouăle provenite din unirea unui grăunte de polen cu un ovul 
din aceeaş floare, năsdrăvănie pe care o face deseori vântul, sunt, de obicei, 
degenerate. Astfel polenizarea prin insecte câştigă tot mai mult teren, în 
paguba jocului vântului.

Insectele sunt bune purtătoare de polen, dar cum să le atragă planta, 
cum să le facă să intre în floare, ca astfel să se umple de praful auriu, pe 

.care ducându-1 într’o floare femelă, să înlesnească polenizarea? Cum?
Atunci apar alte plante cari îşi îmbracă floarea în haine de sărbătoare, 

atunci apar flori cu petale şi sepale frumos colorate, cari fac ca insectele să 
se pasioneze după ele, să le caute, să intre înăuntru căutând nectar, să se tăvă
lească în polenul galben, pe care purtându-1 din floare în floare, să prileju- 
iască polenizarea. Acum se pierde mult mai puţin polen şi prin aceasta s’a 
realizat un progres... Acum primăvara e mult mai frumoasă !

S’ar puteâ, însă ca vântul, duşman că nu mai e slujitorul frumoaselor 
flori, să scuture anterele staminelor înainte ca insecta să intre în cupă. Atunci !.. 
Atunci planta îşi acoperă staminele şi stigmatul cu petale înadins adaptate: 
două, imediat peste organele interne, formează o luntre, alte două aripioare o 
ocrotesc, pe când steagul caută prin mărimea şi culoarea lui să atragă insectele.

încet, încet, constituţia floarei s’a schimbat. Nu mai avem organizaţia 
simplă, primitivă, delà amentacee.

Da leguminoase, jghiabul format de cele nouă staminé nu e complet în
chis, ci numai apărat de o a zecea stamină, lucru care ajută mult noul fel de 
polenizare.

Toporaşul, salvia, au staminele ca un fel de pârghii. Când insecta, încăr
cată cu pidberea de aur, pătrunde în floare căutând cu limba nectarul, stig
matul se încovoaie de atinge insecta pe spate, uşurând-o de povară, luându-i 
polenul. Nectarul atât de dorit e la fund, aşă că insecta, ca să-l dobândească, 
trebuie să coboare mai adânc în cupă. Aci dă peste capătul liber al staminei 
care se apleacă şi ea de îşi scutură polenul pe spatele oaspelui. Peste puţin 
insecta sboară la altă floare, şi povestea reîncepe.

Cele mai multe neamuri de flori au un singur stil, dar sunt şi altele —  pri- 
mula de exemplu — cari se fălesc cu cele două feluri de stil ce au. Ajungem,
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astfel, la heterostilie, fenomen care mărturiseşte multă îndemânare din partea 
plantei.

Primula poartă în văzul tuturor, două neamuri de flori: unele au stilul 
lung şi staminele scurte, altele sunt cu stilul scurt şi staminele lungi. Când 
insecta intră într’o floare cu stilul scurt, ea are pe limbă polen cu care pole- 
eşte stigmatul din fundul paharului! In acelaş timp staminele îşi descarcă 
anterele pe spatele insectei. Gâza sbârnâe acum către florile cu stilul lung, 
pe cari se opreşte o clipă să le cerceteze. Polenul, care aurise spatele insectei, 
se aşează pe stigmat, pe când limba, pe lângă nectar, se umple şi cu polen.

Dar nu-i numai atât! Conformaţia însăş a stigmatului şi a bobiţelor depe 
stigmatul cu încreţituri al floarei cu stil lung, şi viceversa.

Toate câte vă povestii până acum, urmăresc numai şi numai polenizarea 
încrucişată, pentrucă seminţele născute astfel simt cu mult mai puternice 
decât cele cari au luat fiinţă prin auto-polenizare. Acum planta şi-a luat mai 
multe măsuri pentru înlăturarea primejdiilor din calea conservării speciei şi 
are astfel, mai mulţi sorţi de izbândă.

Ca să sting cu totul curiozitatea d-voastră, să vă mai spun câteva cuvinte 
despre fenomenul protandriei, care cauzează şi el polenizarea încrucişată. 
La florile de salcâm, pe cari le cunoaşteţi atât de bine, pistilul abia se desvoltă 
pe când staminele sunt de mult scuturate, elementele mascule iau fiinţă îna
intea elementelor femele, Adam a fost creeat înaintea Evei.

Polenizarea încrucişată ! Marele progres I
Oamenii axr statornicit prin lege ca fratele să nu se căsătorească cu sora 

sa, pentrucă vlăstarele ieşite din unirea bărbatului cu femeea, să fie puternice, 
pline de vieaţă, nu degenerate, stârpituri. Sângele primenindu-se curge cu 
mai multă putere...

Dela florile unisexuate s’a trecut la flori ermafrodite, la căsnicia vegetală. 
Bărbatul şi femeia au pornit împreună în luptă contra morţii neamului lor.

C e t i ţ i  N A T U R A  

Răspândif i  NATURA 

Abonaţi-vă la NATURA
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SCRISORI DELA FOŞTI ELEVI d e  g . g . l .

SCRISORILE de faţă sunt interesante atât prin amănuntele privitoare la învăţarea chimiei 
cât şi prin observările privitoare la greutăţile cu care avea să lupte un student român, 

acum patru ani, în Germania.
B. 28/10— 1923

«...Eu care am venit aici acum trei semestre cu dorul de muncă şi de lucru am fost ţinut 
până acum pe la uşile laboratorului, când erau locuri libere destule şi a trebuit să am norocul 
ca să aflu ca domnul Profesor... a fost coleg cu d-voastră şi astfel prin bunătatea, căreia nu-i 
găsesc seamăn, să pot ajunge la scop. Sunt acum 5 zile dela începerea laboratorului, care 
este foarte frumos aranjat, având la fiecare masă pe lângă reactivii generali şi robinete pentru 
făcut gol...».

B. 19/11— 1923
«...Să scriu acum şi ceva dureros, dar foarte inştructiv pentru noi. Pe lângă taxele de 

cursuri, pe care le plătim de zece ori mai mult ca nemţii, trebuie plătită încă o taxă ca străin, 
care se ridică la 30 de dolari. Pentru ce? Natural că nu am putut plăti şi am făcut petiţie la 
Minister cerând reducerea acestei taxe arătând că sunt sărac şi primesc o bursă de 600 de lei. 
Pentru că mi se cerea o persoană oficială care ar putea adeveri mi-am permis să dau numele 
d-voastră care înţelegeţi şi simţiţi româneşte. Nu îmi este ruşine să spun că sunt sărac cu 
atât mai mult când mi se cere 30 de dolari care în banii noştri chiar şi pentru un bogat la 
noi ar fi de importanţă. Când am spus unui asistent deaici că sunt şi studenţi săraci printre 
străini şi muncesc în conştiinţă a spus că dacă nu au parale să plătească cât li se cere, să 
plece la ei în ţară...».

B. 16/12— 1923
«...Mi se rupe inima de durere când văd că o ţară care eră la faliment a putut să se ridice 

dintr’odată, să aibă bani cu valoarea de dinainte de răsboiu şi noi cu ţara noastră bogată, un 
adevărat paradis al pământului, să nu ne putem ridică la valoarea dinainte... Mă întreabă de 
multe ori nemţii, cum se face că 1000 de lei nu fac decât 21 de mărci, şi nu am ce spune. 
D-voastră sunteţi învingători, aţi ajutat Franţei şi Franţa vă cotează leul acum ca răs
plată cu 8 centime, aşa zic ei şi pe toate trebuie să le înduri, să trăeşti prost şi să munceşti 
mult ca să poţi ajunge la ceva. Dee Domnul să avem putere să ajungem acolo unde vroim.,.»,

B. 20 Maiu 1924
«...Zilele trecute a fost .aici târgul de maşini şi technică (e în fiecare an) şi pe care l-am 

văzut şi noi. Am putut şi noi vedea târgul care întruniâ toate calităţile şi care pe lângă 
maşini agricole, industriale, instrumente tehnice, de precizie, etc., nou perfecţionate, lăsă 
un loc frumos industriei radiofoniei popularizată aşa de mult în 3-4 luni încât nu e aproape 
cafenea sau local în care să nu asculţi radioconcerte. Am fost apoi la o fabrică unde C. F. R. 
trimit locomotivele la reparat şi plătesc sume enorme din cauza valutei noastre depreciate 
aici (1000 lei =  20 mărci). Această fabrică trăeşte din milioanele de lei ale noastre şi e formată 
din câteva săli de lucru, o mână de lucrători şi maxiţţjum 25 de maşini-unelte între care sunt 
lucruri care se găsesc în orice atelier mai mare dela noi. Spun aceasta ca să ajungă la cuno
ştinţa organelor noastre superioare care din date fixe să poată vedea că aceste reparări se pot 
face mult mai bine în atelierele C. F. R. care după cunoştinţele mele întrec cu mult aranja
mentul tehnic şi maşinile din această fabrică, ce ne răpeşte o sumă frumoasă pentru lucru, 
în plus transportul şi întreţinerea aici în contul Statului a câtorva şefi de atelier şi a unuia 
sau doi ingineri români. Cum se face că aceşti trimişi nu văd aceste fapte se explică prin 
aceea că voesc să aibă renumele de a fi trăit în străinătate. Ce economie ar reprezenta recu
noaşterea acestor lucruri atât de simple! Puteţi uşor înţelege partea tristă din spovedania 
aceasta a mea. Ce satisfacţie pe nemţi că România nu are nici astfel de cocioabe şi e nevoită 
să le trimită lor maşinile la reparat. Mai bine că nu ştiu că avem ateliere şi mai bune, căci 
ar râde şi mai mult. Suntem lipsiţi de inteligenţă, de spirit de pătrundere şi putere de 
muncă? Fără îndoeală că nu. Singurul cusur' e că nu ne preţuim atât cât suntem şi aceasta 
ne răpeşte puterea de a începe ceva. Nu tăgăduesc munca nemţească, însă spun că ei au o 
încredere în ei prea mare pe care o arată la orice ocazie şi faptul acesta le face cinste. Nici 
nu vreau să vorbesc cât de dumnezeii ar fi D-r Istrati în această ţară, nu numai între cu
noscători ci şi de popor..,».

S . N .
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NOTE ŞI DĂRI DE SEAMĂ
AL VI-LEA CONGRES DE CHIMIE INDUSTRIALĂ

După obiceiu, C o n g re su l a l V l - le a  de c h i
m ie  in d u s tr ia lă , ce s’a ţinut anul acesta la 
B r u x e lle s ,  a început printr’o «serată de re
cepţie», organizată în onoarea delegaţilor 
străini. S’a alcătuit un program artistic 
strălucit şi sărbătorirea a avut loc în sala 
feerică a H o te lu lu i  M etr o p o le .

D-na L u c y  B er th r a n d  a cântat aria Rozi- 
nei din «Bărbierul din Sevilla». D-l R oga t-  
ch ev sk y  a cântat mai multe melodii de Du- 
parc, iar d-na S c a p u s  a executat la pian 
mai multe bucăţi de o tecnică grea. In 
sfârşit d-rele G e rm a in e  d 'A s tr a , G erm a in e  
L a n g e  şi B e l la  D a r m s  s’au întrecut în graţii 
şi mlădiere în dansuri.

A doua zi, Luni 27 Septemvrie, la ora 
9% dim., s’a ţinut în sala festivă a P a la tu lu i  
A c a d e m iilo r , şedinţă solemnă de inaugurare. 
Era de faţă lume multă, d-l W a u ters , mi
nistrul industriei şi al muncii reprezenta 
guvernul; iar în loja diplomatică, ministrul 
plenipotenţiar al Franţei.

La birou au luat loc, alături de d-l W a u 
ters, d-nii G . D a llem a g n e , p reşed in te le  F e d e 
ra ţie i I n d u s tr iilo r  c h im ic e  d in  B e lg ia ', G a li,  
a d m in istr a to r  delegat a l S o c ie tă ţii  de E le c tr o 
teh n ic ă  ş i E lectro m eta lu rg ie ', C a m ille  M a tig -  
n o n  dela I n s t itu tu l  F r a n ţe i ,  p ro feso r  la  C o l-  
lege de F r a n c e ', D e  le  P a u le ,  preşedintele 
S o c ie tă ţii  b elg ien e a  I n g in e r ilo r  ş i  I n d u s tr i
a şilo r, vice-preşedintele co m ite tu lu i e x e c u 
tiv a l co n g resu lu i', 0 . D o n y , p ro feso r  la  U n i
versita tea  d in  B r u x e l l e s ; J u le s  C a r lie r , p r e 
şed in te le  C o m ite tu lu i C e n tr a l I n d u s tr ia l',  L e -  
em a n s, a d m in is tr a to r u l «S o c ie tă ţii  G en era le  
M e ta lu r g ic e» dela H o b o k e n , etc.

Printre numeroşii delegaţi străini se ză
reau figurile cunoscute ale d-nilor: :Prof. 
A r m str o n g , C h a p m a n , W . P o p e , J .  F .  
T h o r p e , L e p e tit  dela M ila n o ,  S c a r p a  (Torino), 
J o r is s e n  (Olanda),Z a g la m e sz c i, P ic te t , S ch w ei-  
tzer, etc.

Se observă deasemenea prezenţa d-lui 
K u s c h a r e n k o , dela U n iv er s ita te a  d in  K ie w ,  
delegat de g u v e rn u l so v ietelo r, ş i  a  deleg aţie i 
bu lga re', d-nii P e n e f f  (Varna) şi Z la ta r o ff  
(Sofia.)

România e reprezentată de d-nii prof. 
A l .  I o n e s c u - M a ţ iu  (Societatea de Chimie) şi 
C. B elc o t  (Societatea română de ştiinţe); 
apoi de d-na şi d-l S m ith  dela A n v e r s .

D-l D a llem a g n e , în discursul de deschidere, 
a arătat sforţarea măreaţă industrială fă

cută de Belgia ruinată şi pustiită imediat 
după răsboiu; deasemenea scoate în relief 
voinţa sa nestrămutată de a reluă marile 
planuri dinainte de catastrofă. Printre ele
mentele de natură a ajută cât mai mult 
propăşirea industriei, oratorul citează în 
primul rând, crearea laboratorarelor ş i  c o m i
tetelor n a ţio n a le  d e cercetări, în cari învă
ţaţii să dispună de materialul şi bibliotecile 
trebuitoare lucrărilor lor, ca şi de ajutorul 
bănesc.

D-l G a li, delegat francez, în numele dele
gaţilor străini, făcu elogiul Belgiei industri
ale, a Suveranului său şi a chimiştilor emi
nenţi, cari ca E r n e s t  S o lv a y , au făcut ca 
industria belgiană să progresese şi să ajute 
astfel prosperitatea naţională.

După o scurtă cuvântare în englezeşte a 
d-lui T h o r p e , care deasemenea mulţumeşte 
de primire şi-şi arată admiraţia pentru pu
terea de muncă a Belgiei, iâ cuvântul mi
nistrul de industrie, care felicită din partea 
guvernului pe congresişti pentru rodnica 
operă a înţelegerii ştiinţifice internaţionale 
la care ei se consacră şi salută în special 
numeroasa delegaţie franceză venită, (pot 
adăugă, cu trenul bloc, în 3 ore şi 25 mi
nute, Paris— Bruxelles, fără oprire). B  fe
ricit să constate alianţa franco-belgiană şi 
pe tărâmul ştiinţific, unde, ajutată şi de o 
alianţă financiară, va da rezultatele cele 
mai fericite. In acelaş timp, constată cu 
amărăciune, că ţara sa are multe dezamăgiri, 
că se sbate în greutăţi financiare şi se luptă 
cu prejudecăţi şi tradiţii, cari au îndepărtat 
prea mult tineretul dela cercetări pur ştiin
ţifice. Totuş, Belgia s’a gândit, în timpul 
muncii sale de restaurare, la învăţaţi şi la 
laboratoare, şi reaminteşte proiectele I n s t i 
tu tu lu i  N a ţio n a l d e M in e  al lui F r a m e r ie s ,  
proiect din nefericire rău susţinut, în aceste 
timpuri de economii.

D-l L eem a n s, dela Societatea din H o b o k e n ,  
ţinu apoi o conferinţă însemnată asupra 
industriei coloniale belgiene, în special asu
pra radiului, care a luat o des voi tare atât 
de mare, încât, pe acest tărâm a înlăturat 
concurenţa străină. Această conferinţă a 
fost însoţită de proecţii numeroase şi vocea 
oratorului întărită, cu ajutorul a două mi
crofoane.

După fotografierea în grup, s’a întrunit
C o m ite tu l ş t i in ţ i f ic ,  iar delegaţii s’au împărţit
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în 17 secţiuni, ce alcătuesc cele 6 grupe mari 
ale congresului, In cari se vor studiâ chesti
unile înscrise în program.

După amiază se îjjcep lucrările în diferitele 
.secţiuni, în localul veche Universităţi din 
«Rue des Sois».

Dintre numeroasele comunicări putem cită 
cele făcute de d-nii:

Bregeat : Extracţia meteriilor volatile din 
diferite amestecuri gazoase; Berlhelot: Pro
cedeele de crackare a petrolurilor ; Petrlik-, 
Carburantul naţional cehoslovac: Dinalcolul; 
Ab der Halden: Tratamentul industrial al 
gudroanelor primare; Lecrenier: Viaţa in
ternă a sticlei, etc., etc.

Da ora 19% aproape două sute de con- 
gresişti au plecat la Malines în autocare, 
spre a ascultă un minunat concert de clo
pote, organizat de d-nii Gustave Neels şi 
Jef Denyn. Aceştia au cântat bucăţi din 
Brandt, Schubert, Koschat, Chopin, etc.

Ziua de Marţi a fost consacrată în între
gime lucrărilor în secţiuni, cari au avut o 
ordine de zi foarte încărcată. Putem cită:

In secţia «combustibili» d-nii Lombaers şi 
Lievens: Asupra curăţirii gazului; în secţia 
«metalurgică» d-1 Quadrat (Praga), a vorbit 
despre sulful din sulfuri şi oxizii de fier 
din cenuşile bazice; în secţia «materialelor 
de construcţie» d-1 Granger : Aplicaţia electro- 
osmozei la curăţirea caolinurilor ; şi în sfârşit, 
la «secţia chimiei analitică» d-1 Al. Ionescu: 
O nouă aplicaţie a metodei sale de dozare 
volumetrică «mercurometria», la analiza al- 
caloizilor.

Cele mai însemnate lucrări mi s’au părut 
însă, în după amiaza acestei zile, în secţia 
«combustibili». Rând pe rând, 4— 5 confe
renţiari, au arătat progresele de necrezut 
înfăptuite în Franţa, în vederea întrebuin
ţării raţionale a cărbunilor. Această chestie, 
care e la ordinea zilei în toate ţările şi mai 
ales în Germania şi Italia, se studiază din 
punctul nostru de vedere şi la Institutul de 
Chimie Industrială din Bucureşti.

Miercuri dimineaţa lucrările au continuat, 
pe program figurând treizeci de conferinţe 
şi comunicări.

Una din conferinţele cele mai însemnate 
a fost a d-lui Kling, directorul laboratorului 
municipal din Paris, asupra: «Evoluţiei şi 
orientării actuale a chimiei analitice». D-1 
Grégoire : Condiţiile de asimilare a îngrăşă
mintelor fosfatate, în lumina datelor fizico- 
chimiei. D-1 Godart expune: Evoluţia datelor 
privitoare la întrebuinţarea nitratului de 
Chili, etc.

După amiază, un grup de congresişti au 
vizitat uzinile «PUrfina» şi «Centralele electrice 
din Flandra» ce sunt în apropiere de Gând.

Joi dimineaţa s'au ţinut ultimele comunii 
cări, iar la ora 14 s’au reunit toţi congresişti- 
din nou în «Palatul Academiilor», unde se 
ţine şedinţa de închidere, sub preşedinţia 
d-lui Dallemagne. D-1 Ch. Moureu, membru 
al Institutului, expune timp de aproape 2 
ore, lucrările sale asupra «Catalizei anti- 
oxigenate», arătând foloasele ce le poate avea 
industria. D-1 Matignon aduce un omagiu 
strălucit geniului industrial belgian.

A evocat deasetneni în mod minunat, fi
gura măreaţă a regelui Léopold II, apoi a 
încheiat în termenii următori: «Ştiinţa ex
perimentală este la baza tuturor progreselor 
materiale ale umanităţii. Dacă dorim ca să 
ridicăm unităţile noastre monetare depreciate, 
să îndreptăm situaţia noastră economică, să 
nu uităm că ştiinţa şi în special chimia, pot 
jucă un rol hotărîtor. Putem afirmă că peste 
tot unde industriile chimice sunt înfloritoare 
se întâlneşte, nu numai 1 o stare de mulţumire, 
dar şi ceà mai mare bogăţie şi putere». Tot 
D -sa a anunţat că medalia cea mare a So
cietăţii de chimie industrială, a fost dată 
anul acesta d-lui Swarts, profesor la Universi
tatea din Gând. D-1 Dony-Hénauh, preşe
dintele «Comitetului ştiinţific», arată însem
nătatea lucrărilor şi ceteşte dorinţele secţiu
nilor primite în unanimitate: 1) Să vadă 
pe industriaşi arătând «Biroului internaţio
nal al etaloanelor fizico-chimice», proble
mele noui ce trebuesc rezolvate urgent şi 
să contribue la reuşita lor materială, cu 
ajutoare băneşti; 2) Să se facă recensămân
tul chimiştilor în Franţa şi Belgia; 3) Să se 
restabilească legal autorizaţia întrebuinţării 
glucozei în prăjituri, valoarea acestui zahăr 
fiind deplin dovedită; 4) Ca administraţiile 
publice şi particulare să-şi ţină caetele de 
sarcini la nivelul progreselor înfăptuite în 
studiul vopselelor şi lacurilor; 5) Doreşte 
să standardizeze dozarea materiilor grase în 
cazeine.

Da ora 17, a avut loc o primire la Primărie. 
Eroicul primar, May, însoţit de d-1 Patou, 
consilier, a primit pe oaspeţi în Sala Gotică, 
unde s’aservit ceaiul; apoi s’au vizitat mă
reţele săli ale clădiri străvechi.

Seara, la Metropole, are loc banchetul 
oficial de închidere, unde vorbesc diferiţi 
delegaţi.

UTrmează apoi Vineri şi Sâmbătă diferite 
excursii foarte interesante.

Congresul viitor se va ţine la anul, la 
Paris, al 8-lea la Strasbourg (1928), al 9-lea 
la Paris (1929), al 10-lea la Diège, comemo
rând centenarul independenţei Belgiei.

Ostende, 30 Oct. 1926.
C. A .  Belcot
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UMA NI T A T E A  PRI MI TI VĂ IN REGI UNEA EYZI ES

Intr’o broşură format mic, de 120 pagini, 
Capitan, profesor la Collège de France şi 
Peyrony, conservator al muzeului din Eyzies, 
înfăţişează publicului descoperirile preisto
rice nespus de importante făcute de ei şi de 
înaintaşii lor în regiunea sud-vestică aFranţei.

In 1862, E. Lartet descoperă un silex şi un 
os de ren ce proveneau din regiunea Eyzies 
(Pericord, Franţa sud-vestică). Acesta a fost 
punctul de plecare a numeroaselor şi minu
natelor descoperiri făcute în această regiune. 
S’a putut astfel dovedi că partea aceasta a 
Franţei a fost ocupată neîntrerupt de om 
în toată era quaternară.

Predomină mai ales epoca pietrei, care se 
împarte în paleolitic şi în neolitic. In paleo
litic trăeşte omul dolicocefal, în neolitic 
trăeşte omul brachiocefal.

Autorii broşurii povestesc în linii mari 
preistoria acestei regiuni.

La începutul paleoliticului, climatul eră 
cald. Animalele erau numeroase: elefantul, 
rinocerul, hipopotamul, leul, tigrul, boul, 
calul, etc. Alături de ei trăiâ omul, dar 
populaţia omenească eră .foarte rară. S’au 
găsit prea puţine rămăşiţe omeneşti. Perioada 
aceasta —  numită cheleiană —  a durat vreo
50.000 de ani.

Timpul se răceşte. Omul scoboară din 
dealuri în văi ; se pune la adăpostul vânturilor 
regi. Omul e mic de statură, are capul mare, 
craniu lat. Silexurile găsite au o formă dife
rită de cele găsite în perioada precedentă. 
Se pare că în această perioadă, oamenii se 
grupează în triburi, fiecare trib fiind format 
din mai multe familii. Ei îşi înhumau morţii, 
ceeace presupune oarecare religiozitate. Sche
letele se găsesc orientate în direcţia răsărit- 
apus. Toate acestea dovedesc un progres 
intelectual foarte desvoltat. Omul a parcurs 
distanţa enormă în timp necesară completei 
lui liberări de sub jugul vieţei de animal.

Clima se îndulceşte din nou. Suntem în 
vremea paleoliticului superior. Zăpezile se 
topesc, gheţarii se retrag. Popoare venind 
dinspre sud năvălesc în regiune. După un 
scurt timp, clima devine ceva mai rece, dar 
totodată mai seacă. Omul actual se deose
beşte de precedesorul lui şi fiziceşte şi mora
liceşte. Cunoaşte mai bine industria silexului. 
Se ocupă cu lucrarea osului. Ştie să găurească 
pieile şi să-şi facă îmbrăcăminte. Se găteşte 
pictându-şi corpul cu ajutorul oxizilor de 
magneziu şi al ocrului. Inteligenţa a făcut 
progrese mari. Gravează şi desenează fel de 
fel de chipuri pe pietre şi pe oase. Cel mai 
cunoscut basorelief este aşa zisa Venus de 
Laussel. Omul pune în arta lui o sinceritate

şi un adevăr cari te uimesc. S’au găsit şi 
picturi negre. Imaginile desenate erau de sigur 
în legătură cu superstiţiile lui religioase. 
Trăeşte în triburi, formând adevărate sate. 
Se ocupă cu pescuitul, dar mai ales cu vâ
natul. întrebuinţează diferite instrumente 
şi se foloseşte de fel de fel de şiretenii spre 
a-şi prinde prada. Se pare că omul din această 
epocă seamănă cu australienii şi americanii 
primitivi din vremea noastră. Femeia eră 
mult venerată, fiindcă asigura perpetuarea 
lui. Urmează o epocă în care industria sile
xului suferă o nouă schimbare. Se fac lucrări 
numeroase în stâncă tare. In schimb lu
crarea osului nu mai predomină. Locuitorii 
cari trăesc în această perioadă se înrudesc 
cu cei din perioada precedentă. "

Climatul se răceşte d:n nou. începe o 
altă perioadă —  perioada magdaleniană —  
cea mai importantă din paleolitic.

Regiunea iâ aspectul Laponiei. E regimul 
stepelor. Renul stăpâneşte câmpia, alături 
de bou, vulpe, urs. La începutul acestei 
perioade, ţinutul e cucerit de un popor nu
meros şi puternic. Băştinaşii învinşi simt 
goniţi, supuşi, exterminaţi. Biruitorii intro
duc o nouă cultură, caracterizată în special 
printr’o desvoltare excepţională a artelor 
frumoase. Magdalenianul se serveşte de fel 
de fel de instrumente, dintre cari unele 
seamănă cu cuţitele noastre. Are săgeţi, 
pumnale, mistrii, ace găurite. întrebuin
ţează coarnele renilor, fildeşul mamuţilor, 
câteodată osul. Se găteşte c u . mult gust, 
folosindu-se de scoici de mare, fosile, dinţi de 
animale şi minerale de diferite colori. Se 
ocupă de arta ornamentaţiei. Desenează cu 
atenţie. Sculptează, gravează şi pictează 
lucrurile întocmai cum le vede. In fundul 
unei peşteri s’au găsit doi zimbri făcuţi din 
argilă. Nimeni nu mai călcase acolo din clipa 
când fusese părăsită de magdalenian. Intr’o 
altă peşteră s’au găsit fel de fel de picturi: e 
un adevărat salon de pictură. Sunt pictate 
mai ales animalele. In «sala zimbrilor», sunt 
pictaţi 13 zimbri cu un simţ artistic şi un 
talent cari rareori au fost depăşite. Rămâi 
uimit la gândul că aceste picturi au fost 
făcute acum 20.000 ani! Magdalenianul 
poate fi considerat ca cel dintâiu pictor de 
animale. In schimb oamenii sunt desenaţi 
cu chip de animale; aceasta e desigur în 
legătură cu totemismul, magia şi feteşismul. 
Multe peşteri erau adevărate temple reli
gioase. Tot acum apar şi primele semne 
convenţionale cari exprimă gândirea.

Omul e scurt, are 1.55 metri înălţime, 
craniu dolicocefal şi înalt, capacitatea cra-
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niană. e superioară mijlociei omului actual. 
Privit din profil, el prezintă toate caracte
rele raselor superioare. Seamănă mult cu 
eschimoşii, cari sunt probabil urmaşii lui. 
Predecesorul magdalenianului se înrudeşte 
din contra cu buşmanii actuali din Africa. 
Magdalenianul prin religiozitatea lui, prin 
obiceiurile lui mortuare, prin scrierea lui 
se apropie mult de omul de astăzi.

Dar timpul se încălzeşte. Gheţarii se retrag 
spre Nord. In regiune plouă fără întrerupere. 
Apa se infiltrează în pământ, bolţile peşteri
lor se scufundă. Omul gonit din adăposturi 
fuge spre nord. Odată cu dispariţia lui, 
dispare şi cultura la care ajunsese, căci nouii 
năvălitori nu pot pătrunde în peşterile mag
dalenianului, peşteri definitiv astupate.

Paleoliticul s’a sfârşit. începe neoliticul. 
Popoare «brachiocefale cuceresc regiunea. 
Omul devine păstor şi agricultor. Totemis- 
mul dispare. In schimb cultul morţilor iâ o 
importanţă tot mai mare. Apar primele 
monumente funerare. Neoliticii trăesc în 
familii, dar nu şi în clanuri. îşi fac bordeie. 
Bărbatul se ocupă cu agricultura, pescuitul 
şi vânatul. Femeia face bucate şi ţese stofe. 
Satele sunt cârmuite după legea celui mai 
puternic. Dolmenele, monumentele funerare, 
devin tot mai numerdase. Suntem în perioada 
galică. Dar regiunea aceasta, deşi mai popu
lată ca în paleolitic, nu-şi regăseşte prosperi. 
tatea de odinioară. «...Docul acesta care 
acum 15.000, 20.000, 30.000 ani sau poate 
şi mai mult, a fost un centru mare la fel cu 
Niniva, Babilonul, Theba, Atena, Roma», a 
decăzut pentru totdeauna.

Cetind broşura aceasta rămâi îmmărmurit. 
Nu se poate să nn te înfiori cu gândul dus 
la lumea şi vremurile de odinioară.

Câte veacuri peste veacuri, câte milenii 
peste milenii au trebuit să treacă pentru ca 
omul să poată cu propriile sale mijloace să 
ajungă ceeace este astăzi dintr’un animal 
ca toate animalele. De câteori animalul ce 
eră la început, va fi avut intuiţia superiorită
ţii sale, decâteori îi va fi trecut prin minte 
ca o străfulgerare conştiinţa vieţii de mai 
târziu şi decâteori sub povara vieţii de ani
mal şi sub influenţa mediului va fi căzut 
din nou în dobitocia primitivă. Câte împre
jurări fericite au trebuit să se repete pentru 
ca prin experienţă şi numai prin experienţă 
omul să-şi ascută mintea, şi să pue în valoare

CARTEA DE AUR A SB
«Aeronautica», harnica revistă, care luptă 

la noi pentru arma viitorului, aviaţia, în
chină sub acest titlu pagini minunate avia
torilor noştri.
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facultăţile existente sub formă potenţială. 
Ne minunăm de copilul care învaţă să vor
bească şi să scrie cu ajutorul unui dascăl şi 
nu ne mirăm de omul care singur, prin el 
însuş, s’a ridicat din întunericul nopţii spre 
lumină şi adevăr. Câtă vreme a trecut până 
ce omul a simţit nevoia de a gândi şi de a-şi 
exprimă gândirea. Şi’n această vreme, câte 
generaţii s’au scurs după generaţii, câte 
vieţi au fost trăite, câte vieţi au fost sacrifi
cate întru salvarea speciei. Şi mai târziu, 
după ce conştiinţa de sine s’a afirmat cu 
tărie, câţi inventatori nu vor fi pierit odată 
cu invenţia lor mai înainte ca tradiţia să 
păstreze comoara experimentală a genera
ţiilor trecute. Râdem de poveştile mitologiei 
şi nu ne dăm seama că Prometeu a existat 
în sute şi mii de exemplare, că revoluţia 
atribuită lui a însemnat de fapt o evoluţie 
lungă şi înceată cu sute de peripeţii pri
mejdioase.

Progresele făcute în această perioadă 
(prima din cele patru străbătute de omenire 
în desvoltarea ei intelectuală) care constitue 
mai degrabă un epilog —  fiindcă acuma 
omul se liberează de jugul vieţii de ani
mal —  sunt atât de uriaşe încât în perioada 
următoare sunt atribuite, împreună cu 
existenţa tuturor lucrurilor, forţelor supra
naturale. Prometeu e un semizeu. Degile 
sunt de origină divină. Abia după ce în 
perioada a treia, zeii sunt înlocuiţi prin 
entităţi urmează perioada actuală ■—  de sigur 
cea definitivă —  în care domeniul cunoştin
ţei e redus cu modestie la ceeace trebuie 
să fie, adică la rezultatele ştiinţelor pozitive 
şi la sinteza lor.

Ani trec după ani, veacuri după veacuri, 
generaţii se scurg după generaţii, centrele de 
civilizaţii se înlocuesc unele cu altele şi 
cultura înaintează treptat, dar sigur.

Vremea îşi deapănă firul, iar omul îşi 
continuă fără încetare drumul pe spirala 
plină de cotituri a progresului.

I- N . l,onginescu

P. S. In scrisoarea mea Dela Societatea 
Naţiunilor, No 7, pagina 33, s’a tipărit 
greşit aeropag în loc de areopag. Rog să se 
îndrepte această greşeală.

I. N . L.

Aceste rânduri ţin loc de îndreptare.
G. G.D.

URĂTORI LOR NOŞTRI
Din numărul 1, desprindem următoarele 

rânduri:
«Vouă, sburători, vi se închină şirurile 

acestor povestiri de eroism şi de sacrificiu
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sublim, dezinteresat... Vouă, caresburaţi din 
zi în zi tot mai mult şi tot mai repede cu 
aripi maestre de păsări călătoare, atingând 
zările albastre ale celor mai avântaţi gân
ditori şi poeţi. Vouă, cari câteodată cădeţi 
jertfa sublimei cutezanţe, plătind cu sân
gele trupului vostru sdrobit, tribut pă
mântului ce vă pândeşte ameninţător, în 
toată clipa gata să se deschidă şi să vă ră
pească par’că libertatea cu rânjet dojeni
tor...».

Şirul jertfelor de vieţi tinere începe cu 
locotenentul Caranda Gheorghe care cade la 
Cotroceni în ziua de 20 Iunie 1912 şi-şi gă
seşte moartea sub sfărămăturile unui Far- 
man.

Al doilea a fost Aurel Vlaicu.
«Voia să treacă cel dintâiu Carpaţii, să 

şteargă bariera ce ţinea Românii despărţiţi 
de secole, şi să ducă, pe căile cele noui ale 
văzduhului, de pe plaiurile liberei Românii, 
dincolo peste zările munţilor ce se vedeau 
în acea zi de Sâmbătă dimineaţa, limpezi de 
nori, un zâmbet plin de prevestiri bune'şi 
de făgăduială...

«A fost cel din urmă sbor al lui Vlaicu...»
La 31 August 1926, s’au împlinit treispre

zece ani de atunci. «De treisprezece ori în

şir, neuitata zi de 31 August s’a însemnat 
pe filele calendarului, reamintindu-ne marele 
doliu, dar şi ceva despre speranţele noastre 
de atunci împlinite. Marele sburător a mu
rit cu faţa spre Carpaţi, după ce s’a înălţat 
de pe câmpiile Binţmţilor cu maşina lui 
sburătoare, adevărată minune pe acele vre
muri, întocmai ca stelele cari prevesteau 
magilor mari evenimente. Numele lui Vlaicu, 
pilotul şi inventatorul, nu va fi niciodată 
dat uitării, ci din an în an, tot mai mare 
se va face gloria lui, tot mai mult şi mai 
mândru numele său va fi slăvit». (Din No. 3, 
August 1926).

Rând pe rând sunt pomeniţi sublocote
nentul Negel Gh. căzut în ziua de 29 Sep
tembrie 1913 la Târgovişte; maiorul Zori- 
leanu, maestru al sborului, mort de boală 
la Nervi în Italia; maiorul Nicu Capşa 
mort la 27 Iulie 1918 pe aerodromul din 
Tecuciu; iar, sub Cei cari se duc, sunt amin
tiţi sergentul pilot Stoica Alexandru, mort 
la 3 Maiu 1926, împreună cu sublocotenentul - 
Marcinski yjfalerian.

Natura se întovărăşeşte la această pioasă 
pomenire. Odihnească-se în pace aceste fi
guri măreţe ale aviaţiei româneşti.

G. G . L .

CUM LUCREAZĂ RAYMOND POI NCARÉ
Pentru cei ce sunt zilnic în vecinătatea sa, 

oricare ar fi rangul lor: pentru uşierii delà 
Quai d’Orsay ce-1 văd sosind, lucru fără 
precedent, delà opt ceasuri şi jumătate 
dimineaţa, câteodată chiar mai de vreme, 
străbătând anticamerele cu pasul său repede 
şi ajungând în cabinetul său, pe care-1 va 
părăsi seara, mai adese à către orele nouă, 
decât către opt, luând totdeodată sub braţ 
dosare voluminoase, pentru înalţii funcţio
nari delà Carrière, cari nu se înfăţişează 
niciodată în faţa lui fără a se gândi că asupra 
unei chestii nu vor fi destul de documentaţi, 
pentru personalul din jurul său ca şi pentru 
miniştrii, pentru toţi, d-1 Raymond Poincaré 
este, prin împlinirea datoriei, prin puterea 
şi repeziciunea lucrului său, un subiect de 
minunare şi de admiraţie, ce renasc zilnic.

Omul de azi este omul de eri, este cel de 
totdeauna. Când nu eră la guvern, d-i 
Poincaré îndeplinea cele două obligaţii ce 
i-le impunea Baroul şi Parlamentul, în care 
a intrat delà vârsta de 27 ani. Dimineaţa 
muncea, singur sau cu secretarii săi, pe cari 
ştia să-i aleagă şi cărora nu le-a părut rău 
de timpul petrecut în şcoala «marelui patron», 
fiind ei, Léon.Bérard, Maurice Colrat, Reibel, 
André Paisant, căci au găsit căile cei-audus

la putere. După amiază îşi împărţea orele 
între «Palatul de Justiţie» şi Parlament şi 
reîntors acasă, începea lucrul, când n’avea 
nevoie să îmbrace fracul, spre a îndeplini 
îndatoririle mondene. Iar a doua zi disdedimi- 
neaţă, reîncepea munca. •

In ceeace priveşte pledoariile sale, legen
dare în barou prin puterea argumentaţiei, 
puritatea formei, împinse până la minuţio
zitate, unul din foştii secretari care a fost 
unul din miniştrii săi cei mai străluciţi, po
vesteşte următoarele:

«M’a însărcinaţ, cum eră obiceiul, să-i 
pregătesc dosarul unei pledoarii ce trebuia 
să facă într’o afacere însemnată din Cham- 
pagne; eră vorba de cearta moştenitorilor 
mai multor generaţii. Proces încurcat şi 
învechit, în care pledaseră avocaţi ca Berryer 
şi Chaix d’Est-Anget).

«Am stabilit şi scris cu mâna mea un dosar 
care, natural eră foarte studiat, foarte îngri
jit, foarte complet. Când fii gata, îl dădui 
lui Poincare. îm i mulţumi, mă felicită, apoi 
se încue. Timp de patruzeci şi opt de ore 
nimeni nu-1 văzu. Apoi, plecă la Reims. 
Găsise, după obiceiul său, mijlocul de a reface 
de-a capul şi cu caligrafia sa mică şi limpede 
dosarul acestei afaceri considerabile. Şi,
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ţinând singur trei şedinţe consecutive .de 
câte patru ore, referindu-se la dosarul său, 
numai pentru a ceti unele documente, vorbi 
textul său. Şi nici o ezitaţie; nici o şovăire. 
Totul se desfăşură ca un film!...».

Altădată, generalul Gouraud, înalt comisar 
al Franţei în Siria, discută cu preşedintele 
Consiliului, situaţia din Orient. In ajun 
trimesese d-lui Poincaré o notă, relativ la 
situaţiafinanciară. A doua zi la ora zece, avù 
loc audienţa. Preşedintele zise generalului:

—  «Am văzut nota D-voastră. Iată obiec- 
ţiunile mele...» şi începu discuţia, ce o con
duse până în cele mai mici amănunte teh
nice.

Când ieşi delà întrevedere, generalul 
Gouraud se întâlni cu un funcţionar superior 
şi-i arătă mirarea, că preşedintele a putut 
într’o seară să cerceteze nota sa şi toate 
observaţiile la cari a dat naştere din partea 
serviciilor delà Quai d’Orsay.

— • Dar, replică înaltul funcţionar, n’a 
avut de cercetat numai nota D-voastră. I-am 
dat, înainte de a părăsi minister^, un dosar 
enorm, ce conţine à hârtii cari se raportau 
la afacerile cele mai felurite. D-a readus 
azi dimineaţă. Totul a fost văzut seara de el 
şi adnotat cu mâna sa. Şi în toate zilele e 
la fel...

Alt ministru a spus:
—  Da Consiliul de miniştri expunem pe 

rând chestiunile privitoare la dep. -tamen- 
tele noastre. Orice ar fi, comerţ sau îi.- nţe, 
agricultură sau lucrări publice, răsboiu sau 
marină, politică internă sau externă, sau 
învăţământ, însfârşit orice. Este în curent 
cu tot, poate discută tot, găseşte timp să se 
informez^ despre toate. E de neînchipuit.

In 1922, la sfârşitul seziunii parlamentare, 
când gravitatea situaţiei externe impuneă 
atenţiei sale o supraveghere, ce trebuiă să 
fie veşnic trează, a fost văzut urmărind delà

I N V Ă Ţ Â M Â N T U
Numărul din 15— 31 August 1926 al re

vistei «Revue générale des sciences», publică 
o critică a actualului învăţământ ştiinţific 
datorită lui André Lemonche, inginer şef 
al marinei şi profesor la şcoala navală. Cri
tica este foarte aspră, dar conţine totuş 
mult adevăr.

Mergând pe urmele lui Tanner y, autorul 
articolului arată că învăţământul ştiinţific 
actual nu corespunde nici la nevoile gândirii, 
nici la cerinţele acţiunii. Nevoia fundamen
tală a gândirii este înţelegerea. înţelegerea 
presupune unitate. Ştiinţele împlinesc auto
mat această unitate, prin reducerea faptelor 
jU legi şi principii din ce în ce mai generale.

început până la sfârşit, dimineaţa şi după 
amiază, patru zile, şedinţele Camerei. După 
ce răspunse, printr’un prim discurs, inter
pelărilor în chestia tunisiană, a doua zi, 
în timpul desbaterilor periculoase asupra 
responsabilităţilor răsboiului, timp de mai 
multe ore, fără a face o greşală ce ar fi putut 
fi exploatată contra Franţei, cită din me
morie, fapte, date, chiar ore şi ridică, în 
faţa unui auditor subjugat, ce-1 aclamă 
entuziast, un monument de logică şi de 
adevăr, ce va rămâne în istorie. Desbaterile 
nu se sfârşiră decât la ora două dimineaţa. 
Câteva ore mai târziu, d-1 Raymond Poincare 
eră la slujba sa de ministru de externe şi de 
preşedinte de consiliu.

Această sarcină cuprinde în special: cetirea 
telegramelor şi rapoartelor reprezentanţilor 
francezi în străinătate şi redactarea răspun
surilor către aceşti agenţi; conferinţe cu 
membrii dublului cabinet, preşedinţia con
siliului şi externele, ca şi cu directorii mi
nisterului, primirea parlamentarilor sau altor 
petsonalităţi; citirea revistei presei franceze 
şi streine, de unde sunt scoase articolele cu 
elogii sau atacuri personale, cetirea curierului 
privat, care e considerabil şi în care în fiecare 
scrisoare, o vorbă, una singură, dar ceâ 
însemnată, este găsită de preşedinte dintr’o 
singură aruncătură de ochi şi subliniată cu 
creionul; studiul principalelor chestii la 
ordinea zilei în diferitele ministere sau în 
în parlament.

Atâtea chestii din care numai una singură 
ar fi de ajuns să absoarbă activitatea inte
lectuală a unui om de Stat şi pe care d-1 
Poincare a izbutit fără sforţare şi fără şo
văire să le studieze simultan.

Paris, 23 Septemvrie 1926.
(După Douis Daussat: Un exemple de 

labeur quotidien, Je sais toui).
C. A . B elcot

L Ş T I I N Ţ I F I C
Dar pedagogia ştiinţifică nu împlineşte de loc 
această imitate. Nici chiar în aceeaş ştiinţă 
nu se arată unitatea adâncă a metodelor, cu 
atât mai puţin, când e vorba de totalitatea 
ştiinţelor. Cauza este unică: ea e datorită 
excesului de specializare. învăţaţii se preo
cupă să ducă cât mai în adânc desvoltarea 
propriilor ştiinţe, fără să caute legăturile 
pe cari faptele şi metodele ştiinţei lor le au 
cu ştiinţele vecine. Pedagogia îngrămădeşte 
în creer cunoştinţe multiple, fără să se preo
cupe de ceeace este esenţial: organizarea şi 
gândirea ştiinţifică.

Altă greşală a învăţământului nostru este 
forma dogmatică sub care sunt prezentate
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ştiinţele. Lipsită de critica ei, de istoria ei, 
de noţiunea limpede a scopului urmărit, 
ştiinţa apare ca cel mai plicticos dintre ca
taloage.

Mintea cunoaşte astfel saturaţia mai 
înainte de completa satisfacere intelec
tuală.

Realitatea lucrurilor —  în rândul al 
doilea ■—  cere omului să-şi asigure fără 
încetare concordanţa ştiinţei cu experienţa.

Dar, greşeala făcută din punct de vedere 
teoretic de către specializare este agravată 
în domeniul practic de excesul de abstrac
tizare. Legătura dintre teorie şi practică 
se face tot mai simţită şi astfel apare pro
blema importantă a raportului dintre ab
stract şi concret. Cât despre aşa zisele aplicaţii 
făcute la curs din când în când «ele sunt 
anume alese ca să satisfacă teoria, sunt 
exemple «teoretice» cari se încadrează în 
explicările date şi nu sunt de loc exemple 
reale, cari să arate că teoria şi practica 
formează un singur tot bine închegat.

Din analiza de mai sus, se vede care trebuie 
să fie leacul. învăţământul trebuie să arate 
mai bine unitatea adâncă ce există sub 
manifestările diverse ale spiritului, iar de altă 
parte să stabilească o legătură mai strânsă 
între abstract şi concret. Ţinta aceasta poate 
fi uşor satisfăcută dacă vrem. Ştiinţa trebuie 
să fie însfârşit aşezată în câmpul cunoştinţei 
şi în acel al acţiunii. Spiritele cărora eve
nimentele le-au permis să gândească adânc 
au văzut liniile mari sintetice ale ştiinţei. 
Din această sinteză rezultă un fapt nespus

de important: echilibrul dintre gândire şi 
acţiune pe care-1 asigură ştiinţa.

A cum o sută de ani A  u g u ste  Com te  vorbind 
dt specializarea ştiinţifică şi de relele pe cari 
le produce, spunea că singurul leac este un 
studiu comparativ al ştiinţelor pe cari să-l 
facă învăţaţi anume pregătiţi pentru aceasta. 
Tot cam pe atunci A m p è r e  încercă să înte- 
ineeze la Collège de France o ştiinţă unitară.

De atunci a trecut un veac. Specializarea 
s’a accentuat tot mai mult. Răul se face tot 
mai simţit. învăţământul şi pedagogia s’au 
supus curentului. Programele se lungesc 
prinjuxta punere. Şi nici un singur contra- 
curent! învăţământul / volum a triumfat 
asupra învăţământului densitate. «Eşti mirat, 
spune T a n n e r  y , de puţinul loc pe care-1 ocupă 
în minte principiile fundamentale, teoriile 
cari se deduc, metodele cari rezultă». Cre- 
erul tinerilor este astfel supus unei îndesări 
pe materii încât nu-i nici-o mirare văzându-i 
desorientaţi în căutarea hranei intelectuale.

E  nedrept să învinuim pe actualii membri 
ai învăţământului, formaţi şi ei sub regimul 
de specializare şi cari merită tot resşectul 
pentru felul cum îşi împlinesc datoria. Dar, 
nici delà ei nu va veni leacul. Reforma care 
se face tot mai simţită va fi împlinită treptat. 
La început trebuie să se organizeze în centre 
pedagogice lecţii de istoria ştiinţei şi de 
metodologie generală. Nu e vorba să triumfe 
cutare doctrină particulară. E vorba să se 
deştepte o nouă stare de spirit generală, care 
să corespundă cu nevoile adânci ale minţii şi 
cu imperativul categoric al acţiunii. i .n .I.

CAPTAREA FORŢELOR HYDRAULICE A CASCADEI NIAGARA

Se ştie că N ia g a r a , legătura marilor lacuri 
americane S u p e r io r , M ic h ig a n , H u d s o n , E r ie  
ş i  O n ta r io  îşi datoreşte celebritatea casca
dei Niagara de 60 metri înălţime, ce e for
mată de ele. După ce se împarte, după 
ieşirea din lacul E r ie ,  în două braţe, pentru 
a se reuni iarăşi imediat înainte de cata
ractă, formează două cascade: una cana
diană, cealaltă americană.

Americanii n’au speculat numai frumu
seţea naturală a cascadei —  perfecţionând 
opera naturii prin transformarea ei, graţie 
unei lumini intense de 1.440 milioane lu
mânări, într’o imensă fântână luminoasă —  
ci, ca oameni practici, s’au gândit şi la ex
ploatarea imenselor forţe hydraulice, pro
duse de căderea pe minut a 500.000 tone 
de apă.

Dela 1895 şi până la 1905 s’au instalat 
pe ambele maluri centrale hydroelectrice, 
contând la acea epocă ca cele mai mari

din lume; apoi însă, dela 1906 la 1916, 
timp de zece ani, nu s’a înregistrat nici 
un progres din cauza limitării cubajului de 
apă disponibilă pe secundă (560 m3 pe sec. 
pe malul american, 1000 m3 pe sec. pe ma
lul canadian). Totuş azi, energia electrică 
produsă de toate centralele construite îm
prejurul căderii de apă- atinge 1.800.000 
kilowaţi.

Exploatarea forţelor hydraulice ale Nia
garei este azi monopolizată de două puter
nice societăţi:

1. S o c ie ta te a  ca n a d ia n ă  H y d r o -E le c tr ic  
P o w e r  C o m is s io n , fondată la 1906, la înce
put simplă distribuitoare a curentului pro
dus de uzine străine, cumpără la 1919 
uzina societăţii O n ta rio  P ow er C o .  de
180.000 cai putere, cuprinzând 15 genera
tori orizontali producători de curent de
12.000 volţi şi uzina societăţii T o r o n to  
P o w e r  C o . de 145.000 C.P., cuprinzând 11
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generatori verticali. Azi mai posedă în plus 
alte 22 de uzine hydroelectrice.

Aceste 24 de uzini însă nu mai ajung 
să satisfacă consumaţia mereu crescândă; 
pe dealtă parte ele nu întrebuinţează decât 
o parte mică din forţa totală a Niagarei, 
prin diferenţa de nivel de 112 m dintre la
curile Erie şi Oniario. Pentru a îmbunătăţi 
situaţia şi a exploata mai complet forţele 
naturale, s’a captat apa la Chippawa, la 
un nivel cu 3 m mai jos decât acel al la
cului Erie, şi întrebuinţându-se căderea de 
105 m astfel creată, s’a construit centrala 
dela Queenstown, care azi produce, prin cele 
6 turbini verticale ce le posedă, 360.000 C.P., 
dar care, în curând, prin instalarea a patru 
generatori noui, îşi va mări puterea la
600.000 C. P.

2. Societatea americană Niagara Falls ‘ 
Power Co. s’a născut la 1917 din unirea 
diferitelor uzine de pe malul american, pro
ducând 350.000 C. P. şi folosind 440 m3 de 
apă pe secundă din cei 560 m3 acordaţi. 
Restul de 120 mc. pe sec. îi întrebuinţează 
într’o nouă uzină ce începe să producă
40.000 C.P. Ca şi la societatea canadiană 
însă, cererea de curent electric devenind

I N G I N E R I  F R A N C
Duminecă 5 Septemvrie a. c. a sosit în 

Bucureşti o delegaţie de 10 din cei mai 
distinşi foşti şi actuali elevi ai Şcoalei Na
ţionale Superioare de Mine din Paris, con
duşi de către învăţatul inginer Henri Chapot, 
secretarul general al asociaţiei foştilor elevi 
ai Şcoalei de Mine din Paris.

Scopul venirii acestei delegaţii la noi, a 
fost ca să studieze tot ce priveşte exploatarea 
minelor din ţara noastră, şi în special ex
ploatarea zăcămintelor de petrol, precum 
şi acea a masivelor de sare şi a zăcămintelor 
aurifere din localităţile unde aceste exploa
tări au luat o desvoltare mai mare.

Această delegaţie —  sau mai bine zis 
misiunea —  ce guvernul francez trimite în 
fiecare an în câte un Stat cu regiuni miniere 
cunoscute, a stat la noi dela 5 la 12 Septem
vrie, vizitând exploatările de petrol dela 
Băicoi şi împrejurimile, acele de gaz metan 
dela Ariceşti şi Floreşti, minunata mină de 
sare dela Slănic, noul sistem de exploatare 
a petrolului prin galerii dela Cămpina —  în
cercare ce se face pentru întâia oară în ţara 
noastră de către Societatea Steaua Eomănă —  
rafinăriile de petrol dela Ploeşti şi Cămpina, 
toate aceste aflate în judeţul Prahova.

In urmă, an vizitat regiunea minelor de 
aur din Munţii Apuseni şi în special exploa
tările dela Brad. In sfârşit au căutat să cu-

din ce în ce mai mare, Niagara Falls Power 
Co. se desvoltă din ce în ce, ajungând azi 
la 698.000 C. P.

Ambele societăţi, cu toată forţa uriaşă 
ce produc fiecare în parte, nu pot însă 
răzbi. Ele trebuie să se unească şi când 
acest eveniment, care depinde de acordul 
între ambele state, se va împlini, noui pro
iecte aşteaptă executarea lor. Dintre acestea 
distigem două mai însemnate:

a) Proiectul Thomson-Porters prevede pre
lungirea artificială cu 200 m la deal a in
sulei Goat Island, ceeace ar mări căderea 
naturală cu 12 m înălţime. Prin lucrări de 
tunele, cari ar dură treizeci de luni, s’ar 
obţine 1.500.000 C.P.

b) A l doilea proiect Thomson prevede la 
Forster's Flats, 7 km mai jos de cascadă, 
un baraj lung de 215 m, înalt de 50 m, 
care ar costă 100 milioane dolari, a cărui 
construcţie ar dură trei ani şi prin amena
jarea căruia s’ar obţine 2.000.000 C. P.

Şi alte proiecte sunt în studiu pentru folo
sirea nu numai a Niagarei, ci a tuturor for
ţelor hydraulice naturale ale Statelor-Unite.

N . G.
(După La Science et la Vie No. no).

E Z I  I N R O M Â N I A
noască şi câteva regiuni şi localităţi cunoscute 
prin poziţia şi frumuseţea lor ca frumosul 
Castel Peleş dela Sinaia, minunatele poziţii 
din valea Prahovei, Cuibul Maiestâţh Sale 
Regina dela Bran, împrejurimile Braşovului, 
ş. a.

Grupul inginerilor dc mine români, cari 
am făcut studiile în Franţa, am făcut tot ce 
ne-a fost cu putinţă, ca această delegaţie 
—  pentru a se putea mişcă cu înlesnire în 
diferitele centre ce voiau a vizită —  să aibă 
aceste înlesniri atât pe colea ferată cât şi cu 
trăsuri şi automobile ce sunt în circulaţie, 
precum şi pentru găsduirea şi ospătarea la 
timp în toate localităţile hotărîte pentru 
oprire, în cursul celor opt zile cât au stat 
la noi. Aceasta am făcut-o pentruca oaspeţii 
noştri să nu fie nevoiţi a se ocupă ei de 
aceste amănunte ce răpesc atâta timp. In 
sfârşit în fiecare localitate vizitată, delegaţia 
franceză a fost însoţită de către membri din 
grupul nostru pentru a le da desluşirile 
trebuincioase.

Ea aceste înlesniri, ca cel mai în vârstă 
inginer petrolist din ţara noastră, am con
tribuit şi eu pe cât mi-a fost cu putinţă; 
însoţindu-i chiar în unele regiuni vizitate. 
Ba, am luat chiar parte la diferitele mese ce 
grupul nostru a oferit delegaţiei singurul 
moment ce-1 aveam disponibil pentru a ne
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arăta simpatiile reciproce dintre colegii 
francezi, ce acum abia calcă în câmpul de 
activitate a inginerului de mine, şi între noi 
inginerii români cu diferite vechimi în mâ
nuirea acestei meserii, toţi însă adăpaţi cu 
ştiinţa artei inginerului în locaşul de pe băn
cile căruia abia au plecat aceşti tineri francezi 
ce au venit să facă studii în frumoasa noastră 
ţară.

Se vede că cele văzute în bogata noastră 
ţară şi atât de mult înzestrată cu frumuseţi 
de ale naturii, precum şi felul cum au privit 
aceşti tineri sinceritatea cu care i-am îmbră
ţişat de îndată ce s’au aflat în mijlocul nostru, 
i-au făcut ca în momente disponibile, şi în 
special în timpul ospăţurilor să-şi manifeste 
cât mai des şi cu totul sincer, o adevărată 
mulţumire srxfletească.

Cât au fost de adânc impresionaţi —  atât 
tinerii delegaţiei cât şi distinsul lor condu
cător, eminentul inginer Chapot ■—  de ce au 
văzut la noi în ţară şi de modul cum au fost 
primiţi, se poate vedea din faptul că atât 
tinerii ingineri cât şi şeful lor au ţinut să 
arate şi înscris această adâncă mulţumire 
a lor; —  aceasta a făcut-o fiind încă pe vapor, 
fără a mai aşteptă intrarea la vetrile lor.

Am fost foarte mişcat primind două scrisori 
de mulţumire, cari m’aufăcutsă mă gândescla 
cei aproape 40 de ani de muncă, în ramura mea 
ce-i am dat cu tot sufletul curat numai Statu

lui român, pentru a contribui şi eu la: căuta
rea, găsirea şi desvoltarea avuţiei acestei ţări.

Am fost pătruns de cele scrise şi nu am 
decât un singur dor —  pentru care mă rog 
bunului Dumnezeu —  ca atât cât voiu mai 
trăi să fiu vrednic şi să am prilejul de a mai 
arătă celor ce vor mai călcâ acest sfânt pă
mânt al ţării noastre, ce a fost această ţară 
acum 60 de ani—  văzută cu ochii mei —  prin 
câte a trecut, cât de mult s’a străduit să fie 
alăturea de ţările mai înaintate în toate ra
murile de activitate şi cum a ajuns să fie 
astăzi România respectată şi iubită de toate 
ţările civilizate de pe glob.

Aceste două scrisori însă, mă fac să ’ntorc 
capul şi să mă uit cu mâhnire la ai mei, la 
acei cu cari am lucrat ani îndelungaţi, astăzi 
ajunşi şi.....şi să mă uit cu mângâiere şi re
cunoştinţă la acei ce m’au cunoscut, câteva 
zile numai, şi cari prin aprecierile lor scrise 
mi-au umplut sufletul de bucurie şi tot cu 
acea mângâiere şi recunoştinţă mă uit şi la 
acei din ai mei —  cu cari deşi nu am lucrat 
nici o zi măcar —  au găsit de cuviinţă, 
văzând cum am fost răsplătit de Stat pentru 
munca depusă aproape o vieaţă, să mă 
ia în mijlocul lor, la această vârstă înain
tată, şi a-mi asigură o existenţă mai ome
nească.

I. V. Istrati

*

Mulţumim cu recunoştinţă d-lui Vasile I. Istrati, care după o muncă cinstită închinată 
scumpei noastre Românii, are la vârsta de 75 ani, cei mulţi înainte, toată puterea tinerească 
de altădată spre a organiză excursii anevoioase. Urăm fostului inspector general vieaţă 
lungă spre a aşterne pe hârtie toată comoara cunoştinţelor adunate cu privire la bogăţiile 
şi frumuseţile ţării noastre, cutreerată de el însuş, aşâ cum a început să scrie în revista De
mocraţia. Sufletul marelui său frate Doctorul C. I. Istrati, va tresări în cer văzându-şi opera 
sa patriotică întregită de nu mai puţin vrednicul de admiraţie inginerul inspector general 
Vasile I. Istrati.

Ne împlinim şi plăcuta datorie de a publica mai jos, tălmăcite pe româneşte, scrisorile 
trimise de inginerii francezi.

D-lui Inginer Vasile I. Istrati'.
Pe mare, Dardanele, 

20 Sept. 1926

Domnule Inspector General,

Camarazii mei mă însărcinează să vă prezint cele mai respectuoase mulţumiri; am simţit 
prea bine cinstea pe care aţi binevoit să ne-o faceţi, întovărăşindu-ne în plimbările noastre, 

fiind printre noi la ospeţe, ca un camarad foarte iubit, pe când însemnătatea serviciilor 
d-voastră şi autoritatea înaltei d-voastră situaţii ne impunea respect înainte de orice.

Vom păstra o amintire plăcută de cuvintele pe care le-aţi avut pentru Franţa şi nu 
vom uita ceeace aţi spus despre România. Noi deasemenea, avem mare încredere în vii
torul ei. Vizita pe care am făcut-o ne-a arătat toate înfăţişările ei: aceea a unui oraş mare 
ca Bucureştii, oraş elegant şi de elită, în care ne credeam adesea la P aris; aceea a Tran
silvaniei harnice, care propăşeşte azi în pacea câştigată prin biruinţă; aceea a câmpurilor
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petrolifere aşa de bogate dela Câmpina. Peste tot am constatat binefacerile unei întovă
răşiri prieteneşti între România şi Franţa.

Insfârşit, am avut în tot momentul plăcerea de a fi călăuziţi şi înconjuraţi de toţi iu
biţii noştri camarazi români, dintre cari d-voastră sunteţi, Domnule, unul din cei mai emi
nenţi .

Vă rog, Domnule Inspector General, să primiţi împreună cu urările noastre de sănătate, 
încredinţarea sentimentelor noastre respectuoase şi, dacă ne permiteţi, foarte afectuoase.

ARQUIER
Şcoala Naţională Superioară de Mine 

60 Bd. St. Michel, Paris 
Delegaţia elevilor.

* * *

21 Septemvrie 1926 
Pe mare, pe bordul lui «Merano», 

în faţa Salonicului

Domnule Inspector General,

Tinerii mei camarazi au păstrat despre eminentul Decan al scumpilor noştri camarazi 
români o astfel de amintire, ca şi mine, încât au ţinut să însărcineze pe unul din ei ca să-şi 
unească glasul cu al meu spre a vă rugă din nou să primiţi omagiul, de astădată scris, al 
recunoştinţei noastre adânci şi respectuoase. Nici unul din noi nu va uită vreodată câte aţi 
făcut pentru noi şi cu cât succes!

Domniei-Voastre, cu deosebire, o ştiu, vă datorim favoarea excepţională cu care ne-a 
onorat Direcţia Căilor Ferate Române, favoare preţioasă pe care numai autoritatea d-voastră 
puteâ să o obţie.

Ce favoare şi ce bucurie, pentru noi, de a yă fi avut nu numai în fruntea noastră, în 
timpul şederii noastre în ţara d-voastră nobilă şi minunată, dar şi în mijlocul nostru, tot 
atât de tânăr ca şi cel mai tânăr elev! Ce plăcere de a vă fi auzit povestind cu toată autori
tatea pe care v ’o dau serviciile făcute şi cu amintiri atât de precise încât ne minunau, 
vederile d-voastră profetice de vrednic înaintaş în industria petrolului, precum şi sforţările 
d-voastră triumfătoare de director uman al minelor de sare dela Slănic, de a cărei exploa
tare măreaţă păstrăm o viziune feerică.

După mulţumirile Şefului Delegaţiei, iată şi pe acelea ale Secretarului General al Aso
ciaţiei noastre prieteneşti a camarazilor Şcoalei Superioare de Mine din Paris. Vă mulţumim 
pentru înscrierea d-voastră în Anuarul nostru; comitetul întreg va luă cunoştinţă cu plă
cere la întoarcerea mea.Voiu povesti deasemenea amănunţit colegilor mei cuvintele d-voa- 
stră nobile de patriot român care cunoaşte şi iubeşte Franţa. Ca patriot francez, care cunosc 
acum mai bine România şi o iubesc astfel şi mai bine, voiu răspunde cât voiu puteâ mai 
bine la mişcătoarea d-voastră chemare, cu părere de rău că va fi mai multă bunăvoinţă 
decât autoritate.

Vă rog să credeţi, Domnule Inspector General, în recunoştinţa respectuoasă şi trainică 
a întregei Delegaţii oficiale; şi personal ţin să vă spun din nou cu entusiasm şi cu emoţie, 
legătura mea foarte sinceră de omul de inimă care e emi. enttul nostru Decan din România, 
şi înalta mea stimă pentru Inginerul realizator cum aţi voit şi aţi ştiut să fiţi.

'  CHAPOT
Asociaţia Amicală a elevilor Şcoalei Superioare de Mine

Trăiască domnul Inginer Inspector General Vasilc I. Istrati şi 
pildă vie de cinste, de muncă şi de dragoste de ţară.

să ne fie încă mulţi ani 

G. G. R.
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ÎNSEMNĂRI
—  O maşină de scris cu и б о  de clape. 

Stenografia şi dactilografi a sunt două dintre 
principalele ajutoare ale activităţii comerciale 
moderne. Astfel e foarte natural că activi
tatea câtorva născocitori s’a îndreptat spre 
descoperirea unei maşini care să înscrie în 
loc de litere, notiţe stenografice. Această 
maşină este cu atât mai preţioasă cu cât 
cetirea manuscriselor stenografiate este de
seori foarte grea. Mai multe maşini de acest 
tip, au fost chiar brevetate. Una din ele 
datorită magistratului Fred. A . Dolph, din 
Washington, este nespus de ciudată prin di
mensiunile sale, şi numărul clapelor, care e 
de ибо. Maşina cuprinde 40 alfabete diferite, 
ceeace explică mărimea ei 60 cm. în lărgime 
şi 45 cm. în lungime. Construcţia maşinii a 
fost studiată pentru un minimum de sgomot 
şi maximum de repeziciune; acest ultim re
zultat pare a fi ajuns într’un mod satisfăcător 
pentrucă inventatorul asigură că a obţinut 
în 15 zile o iuţeală de 283 cuvinte pe minut.

Americanii nu stau la îndoeală şă spună 
că această invenţie va face o adevărată re
voluţie în domeniul stenografiei.

(Sciences et Voyages).
M YA DUMITRESCTJ

clasa IV  Б.
Şcoala Centrală

—  Se poate înregistră vocea pe un fir me
talic ? Se ştie că primele înregistrări ale 
mişcării s’au făcut pe o membrană unsă cu 
negru de fum, care are o mişcare de rotaţie 
şi în acelaş timp o mişcare de translaţie, 
care le mută încet în faţa unui vârf vibrător. 
Acest fel de aparate se văd încă în labora
toarele de fizică. Primele înregistrări ale 
fonografului s’au făcut de asemenea pe un 
cilindru uns cu ceară. S’a înlocuit apoi ci
lindrul printr’un disc cu înregistrare plană 
în spirală.

Sunt douăzeci şi ceva de ani, de când 
învăţatul danez Wladimir Poulsen desco
peri o metodă de înregistrare a vocii pe 
un fir de oţel, care este la drept vorbind 
un cilindru metalic cu diametru mic. Dar, 
emisiunea sunetelor înregistrate păcătui â 
prin slăbiciune. Descoperirea amplificatorului 
de radio dă iarăş interes acestei invenţii 
aproape uitată. înregistrarea se face pe o 
coardă de oţel pentru pian. Se zice că re
producerea vocii este mai bună decât cu 
fonograful.

(Sciences et Voyages).
M YA  DUMITRESCTJ 

clasa V I  В .
Şcoala Centrală

—  Flora şi fauna submarină. Se preţueşte 
că suprafaţa globului are 5 milioane de mi- 
riametri pătraţi. Sunt 3.800.000 —  prin ur
mare două treimi —  pe cari le scaldă apa. 
Şi ştiinţa care a putut sondă adâncimile ma
rine a dovedit că aceşti 3.800.000 de miria- 
metri erau mai populaţi decât pământul 
propriu zis, dar că vieaţa vegetală, totuş 
intensă, eră reprezentată mai puţin pe larg 
decât suprafeţele nescăldate.

Plantele de mare cresc totuş în toate păr
ţile, deosebindu-se de cele de uscat, cari 
caută terenuri anumite pentru a se desvoltâ; 
ele n’au nevoie de a se fixă, pentrucă, ne- 
având nevoie de rădăcini, ele plutesc.

Dar, sunt unele cari fac parte din ceeace 
se numeşte lumea polipierilor cari, cu toate 
că aparţin regnului vegetal, sunt clasate în 
regnul animal.

(Sciences et Voyages).
GA BRIELA  CONSTANT1NEANU 

clasa VI.
Şcoala Centrală

—  Obiceiurile eretelui. Această pasăre este 
un răpitor de zi, care cuibăreşte pe marginea 
pădurilor mari, unde stă la pândă supra- 
veghiind tot ce sboară, tot ce merge îm
prejurul său. Mare distrugător de vânat, el 
se repede la puii de potârniche, la iepurii 
mici, la prepeliţe sau alte păsări puţin im
portante ca piţigoii, vrăbii, etc. şi aceasta la 
câţiva paşi de păstorul care îşi păzeşte turma, 
sau de cultivator care îşi lucrează câmpul. UI 
urmăreşte chiar ciocârliile în brazde şi 
ceeace este de mirare e faptul că se prinde 
în prinzătoarele slabe întinse de păsărari.

Când vânatul se răreşte, eretele se apropie 
de păsările domestice, şi vine să răpească 
în plină zi, găini, pui şi porumbei, ducându-şi 
prada într’un arbore pentru a o sfâşia. In 
acest moment răpitorul este atât de absorbit 
de ospăţul său, că te poţi apropia foarte 
uşor pentru a-1 ucide. Din nenorocire, vână
torul nu se găseşte întodeauna în apropiere 
spre a distruge pe acest îndrăzneţ răufăcător. 
Trebuesc deci însemnaţi arborii pe cari se 
aşează, pentru a-1 aşteptă şi a-1 omorî. 
Altfel, se aşează în câmpiile cu mult vânat 
fără arbori, stâlpi destul de înalţi pe cari 
se pun prinzători metalice sau altele. Ere
tele zărind aceste posturi de observaţie, 
vine să se aşeze şi se prinde. Această pa
săre nu se hrăneşte decât cu pradă vie.

(Sciences et Voyages) .
G A B R IE L A  CONSTAN TINEAN U 

clasa VI 
Şcoala Centrală
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—  Explicaţia fenomenului colefacţiei. Dacă 
se toarnă apă pe o placă metalică rece care 
nu e unsuroasă, ea se împrăştie uniform pe 
metal şi-l udă. Contrariu, dacă se încălzeşte 
tare placa metalică până se înroşeşte şi se 
toarnă puţină apă pe ea, aceasta iâ numai
decât forme unor sfere mici cari fug de 
colo până colo, până când apa se evaporă, 
ceeace poate dură destul timp. Aici este 
fenomenul calefacţiei. Explicarea e dealtfel 
foarte simplă. Când apa cade pe metalul 
roşit, o parte din lichid se volatilizează 
numaidecât şi ridică picătura de apă, care 
iâ atunci forma unei sfere. Apa nu atinge 
deci placa, dar e susţinută de un strat de 
vapori. Temperatura aceştei ape este in
ferioară temperaturii de fierbere a apei. 
Aceasta se evaporă încet. Dacă placa nu 
este destul de fierbinte, evaporarea nu este 
destulă pentru a formă stratul de vapori 
şi apa se evaporează repede.

(Sciences et Voyages).
GABRIEUA CON STANTINKANU 

clasa VI 
Şcoala Centrală

—  O bibliotecă uriaşă e aceea a muzeului 
britanic. Ea cuprinde, după datele cele mai 
proaspete, peste 4 milioane volume, pentru a 
căror aşezare e nevoie de rafturi cari ating 
lungimea de 80 km. Biblioteca şi şirul de 
cărţi se lungesc pe an cam cu 1,5 km. O 
micşorarea a bibliotecii, prin împărţirea ei, 
nu e de aşteptat în scurtă vreme, căci în- 
tr’una se fac încăperi noui cari să adăpo
stească ultimele volume.

(Illustrierte Zeitung, Eeipzig). G. S.

—  O lampă de quarz, care e menită pentru 
felurite cercetări, a fost construită de Quarz- 
lampen G. m. b. H. din Hanau. Cu ajutorul 
acestei lămpi se pot deosebi hârtii cari 
pentru ochi ar părea că-s făcute din aceeaş 
materie primă; tot aşa felurite cerneluri. Ele 
dau privite la lumina acestei lămpi o flores- 
cenţă aşa de deosebită încât schimbările sau 
falşificările pot fi numaidecât recunoscute.

(Illustrierte Zeitung, Eeipzig). G. s.
—  Lepădături ca izvor de lumină. In Er- 

furt se fac acum cercetări pline de nădejde, 
pentru întrebuinţarea uneia din cele mai 
mari pacoste ale oraşelor mari, a nămolului 
din canale. Prin putrezirea acestui nămol se 
desvoltă între altele gaz metan, a cărui 
cantitate se măreşte prin aceea că la o tem
peratură aproximativ 300 se iac culturi de 
anumite bacterii, cari desvlotă mult gaz din 
materiile organice din nămol. O mică soco
teală (pe care timpul are s’o arate dacă-i 
bună sau rea) arată pentru Erfurt (cam
100.000 locuitori) o economie de 5 milioane

tone cărbuni, din cei întrebuinţaţi pentru 
gazul de iluminat. In acelaş timp prin în
trebuinţarea în acest fel a nămolului se 
distruge un periculos focar de infecţie.

(Reclams Universum). G. S. ]

— Sanocrysin contra tuberculozei. Sano- 
crysin e numele pe care Mollgard, profesorul 
de fiziologie dela facultatea veterinară da
neză din Copenhaga, l-a dat unui nou pre
parat de aur. Acesta ar avea o mare putere 
de omorîre a baccililor tuberculozei. Ea în
cercările făcute în laborator, omoară în so
luţii de 1: 100.000 microbii de tuberculoză 
în timp de 24 ore; iar în soluţii de 1: 1.000.000 
opreşte desvoltarea baccililor. In organismul 
viu, injectat în soluţii de 5% în artere, 
omoară direct baccilii tuberculozei fără să 
pricinuească rău organismului.

Pentru a face nevătămătoare otrăvurile 
ce iau naştere din descompunerea baccililor 
morţi, Mollgard a preparat un ser, tratând, 
luni dearândul cu baccili morţi şi tubercu- 
line, viţei şi cai pe cari el pretinde a-i fi 
imunizat în mare măsură. Serul ar fi în 
stare să ţină piept otrăvii ce iâ naştere prin 
moartea baccililor tuberculozei.

(Reclams Universum). g . S.

Azothidrura de plumb in loc de fulminat 
de mercur. Dupe un articol de Eorges, în 
Revue de chimie industrielle, fulminatul este 
înlocuit astăzi, în Germania, cu azothidrura 
de plumb, sarea plumbică a acidului azot- 
hidric. Azothidrura de plumb este un corp 
foarte nestabil, care se descompune foarte 
uşor producând o explozie brizantă foarte 
distrugătoare. Când se întrebuinţează ca 
detonator, se prepară azothidrura de plumb 
într’un fel cu totul special, într’o stare cri
stalină particulară, precipitând azothidrura 
de sodiu cu acetat de plumb în prezenta 
nitratului de sodiu. Sarea cristalizată e 
foarte brisantă şi nu poate fi întrebuinţată 
singură. Se diluează cu azotaţi sau cloraţi, 
sulfură de antimoniu, sticlă pisată, etc. 
In acest fel poate înlocui fulminatul pre- 
zintând superioritatea de a nu atacă capsu
lele de aluminiu. S’a găsit avantajos de a 
se asociă azothidrura de plumb cu trinitroresor- 
cianatul de plumb coborând astfel punctul său 
de aprindere cu flacără şi de a permite între
buinţarea chiar la temperatura aerului lichid.

(«La Nature»), a . i . s .

—  Influenţele electrostatice vor putea să 
determine ploaia? S’a constatat în America 
că se poate grăbi umezeala aerului cu aju
torul influenţelor electrostatice.

încercări au fost făcute din aeroplan şi 
rezultatele fiind bune, se va putea ca într’un
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viitor apropiat să se provoace ploaia după 
plac. Aceasta va fi de o importanţă mare 
pentru ţinuturile agricole şi secetoase.

(Sciences et Voyages). a . I. S.

—  Un ou de găină triunghiular a fost ouat 
de o găină de casă roşie, din Rhode-Islană, 
foarte renumită în Statele-XJnite. Găina 
aparţine unui fermier din Hazelwood.

Oul care are forma aproape triunghiulară 
cântăreşte cam 65 grame.

Cele două capete sunt formate din 2 ouă 
foarte mici bine constituite şi sunt legate 
de ian al treilea ou imperfect constituit şi 
embrionar. Acest de al treilea ou formează 
vârful unghiului. După stăpânul pasării, 
această găină nu ouă pentru prima oară 
astfel de curiozităţi. Anul trecut în ziua de 
Paşti a ouat un ou care cântărea cam 300 
grame şi care nu conţinea decât un singur 
gălbenuş contrariat de ce se întâmplă cu cele 
mari cari conţin totdeauna 2 gălbenuşuri. 
Din contră în ziua de Crăciun a ouat un ou 
care cântărea numai 55 grame.

[Sciences et Voyages, 288). a . i . S.

—  Constituţia universului. Se credea, nu 
de mult, că universul nostru ar fi o nebu
loasă spirală; iar celelalte nebuloase spirale 
ce se observă pe cer ar fi alte universe ase
mănătoare cu al nostru. In urma cercetărilor 
mai noui, astronomii au părăsit această ipo
teză, înlocuind-o cu alta. In adevăr, metode 
de măsură deosebite au condus la rezultate 
destul de concordante, şi astfel s’a constatat 
că distanţa nebuloaselor spirale nu e mai 
mare decât a stelelor din Calea Laptelui, 
deci ele nu pot constitui universe deosebite 
de al nostru.

In schimb atenţia astronomilor s’a în
dreptat spre îngrămădirile de stele. Se ştie 
că aceste îngrămădiri, care sunt atât de 
dese spre centru încât o lunetă mai mică le 
vede ca o nebuloasă, nu se găsesc niciodată 
în apropierea Căii Laptelui. Aplicând şi aici 
metodele de măsură, s’a constatat că îngră
mădirile de stele sunt mai depărtate decât 
nebuloasele spirale; distanţa unora ajunge 
până la o jumătate de milion de ani-lumină.

Se presupune atunci că universul nostru 
ar fi compus din astfel de îngrămădiri. 
Forma sa ar fi elipsoidală, având ca plan 
ecuatorial Calea Laptelui, iar centrul în 
direcţia constelaţiei Săgetătorului. îngră
mădirile care s’ar apropia de Calea Laptelui 
ar fi dislocate, iar fărâmiţele lor ar constitui 
chiar Calea Laptelui. îngrămădirea din care 
face parte Soarele nostru este şi ea apropiată 
de Calea Laptelui, ceeace explică distanţele

mari dintre sistemul nostru planetar şi 
sistemele învecinate.

[Revue scientifique illustrée). ş. tf.

—  Structura luminii. Se ştie cum vechia 
teorie a lui Newton, prin care se afirmă că 
lumina constă în particule asvârlite cu iu
ţeală de corpul luminos, a fost înlocuită prin 
teoria mişcării vibratorii. Această teorie 
explică foarte simplu fenomenele de interfe
renţă şi tbate fenomenele optice în general. 
Teoria electromagnetică a lui Maxwel, 
confirmată de experienţele lui Herz, stabiliă 
şi mai bine teoria ondulaţiei. Sunt însă 
unele fenomene, descoperite mai de curând, 
care nu se pot explică prin ondulaţiune, dar 
care îşi găsesc o explicaţie uşoară dacă ad
mitem teoria emisiunii. Astfel sunt ionizarea 
gazelor prin razele X, sau fenomenele foto- 
electrice ; metalele supuse acţiunii razelor X  
emit electroni a căror iuţeală nu depinde de
cât de lungimea de undă a razelor, şi nu se 
schimbă decât prea puţin delà metal la metal.

Deasemenea, teoria ondulaţiei mj explică 
faptul că un gaz încălzit îşi schimbă coloarea 
după temperatură, trecând delà roşu închis 
la alb.

Se caută să se completeze teoria ondula- 
torie, atât de bună în optică, în aşă fel încât 
să explice şi aceste fenomene. ş.

—  C. Matignon, marele învăţat francez şi 
filoromân, descrie în La Science et la Vie 
cele văzute cu prilejul congresului din Si- 
cilia. Franţa eră reprezentată prin Sabatier, 
Moureau, Matignon delà Academia de ştiinţi, 
Fourneau delà Academia de medicină, Kling 
şi Stiegler delà societăţile de chimie şi Lam
bert din partea presei. România era repre
zentată prin Zaharescu. S ’au făcut comu
nicări interesante. Levi a vorbit despre com
bustibilii italieni, Parravano despre consti
tuţia atomului, Giordani despre cataliză. 
S’au vizitat uzini şi fabrici, s’au admirat 
frumuseţile Siciliei. Sicilia capătă un rol tot 
mai mare în progresele uriaşe pe care le 
realizează Italia lui Mussolini. In «bătălia 
grâului» Sicilia, grânarul Romei antice îşi 
are partea ei de contribuţie. In privinţa 
captării forţelor hidraulice s’au expus studii 
interesante. De altă parte sulful, bogăţia 
naţională, se extrage după metode moderne 
care permit folosirea bioxidului de sulf în 
prepararea superfosfaţilor. Matignon termină 
cu aceste vorbe; Italienii au încredere în 
viitorul ţării lor ; au încredere în soarta lor 
şi aceste forţe morale contribuesc tot mai 
mult să desvolte activitatea lor, să urmă
rească producţia lor, să îmbunătăţească şi 
să perfecţioneze metodele lor de lucru.

1 . N . t , .
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—  Bucureşti-Paris cu aeroplanul in 13 ore 
şi 20 minute. Căpitanii aviatori Bănciulescu 
Gh. şi Popescu Romeo, au plecat dela Pipera 
spre Paris pe un aparat Potez, în ziua de 
20 August orele 5,15 minute, concurând la 
cupa «G. V. Bibescu». După un sbor neîn
trerupt de 5 ore şi 50 minute s’au scoborît 
la aerodromul Aspern (Viena) pentru a luâ 
benzină. Plecaţi la ora 12,30 clin Viena, ener
gicii aviatori au străbătut prin ploaie şi nouri 
munţii Boemiei. Munţii Pădurea Neagră 
fiind complet acoperiţi, drumul a fost con
tinuat pe deasupra norilor. Din cauza ceţei 
dese în munţii Jura, aviatorii au ocolit 
înălţimile, plutind numai la 30 de metri, 
urmând cursul văilor. In urma arderii mag- 
netourilor aviatorii auiostsiliţi sase oprească 
la Strasbourg la ora 16, 45, iar a doua zi di
mineaţa şi-au continuat sborul spre Paris, 
unde au aj uns după 2 ore 'şi 20 minute de 
sbor, aterizând la Bourget.

Tricolorul românesc a fâlfâit astfel, pur
tat de îndrăsneţii noştri aviatori, străbătând 
2300 km. în 13 ore şi 20 minute de sbor cu 
o iuţeală mijlocie de 173 pe oră.

(Din Aeronautica, pe August 1926).
— ■ Cea mai mare înălţime a fost atinsă la 

23 August 1926 de pilotul Callizo care s’a 
urcat la 12.445 de metri cu un aparat 
BUriot-Spad, cu motor Lorraine,de 400 cai. 
La această înălţime termometrul arătă un 
frig de 50 de grade sub zero. Pe lângă 
haine groase acoperite cu blănuri, aviatorul

eră încălzit şi de un curent electric. Aviatorul 
s’a scoborît cu totul obosit din cauza sfor
ţărilor făcute. Cu doi ani mai înainte, tot 
Callizo atinsese la 10 Octomvrie 1924 înăl
ţimea de 12.066 metri, bătând pe toţi avia
torii dinaintea lui.

Vrednică de luat în seamă e următoarea 
listă de aviatori cari au atins până la ei 
înălţimea cea mai mare.

I. 155 m. Latham 29 Aug.' 1909
2. iroo » Latham 7 Febr. 1910
3- 2582 » Morane 3 Sept. I9IO
4- 3100 » Legagneux 9 Decern. 1911
5- 4900 » Garros 6 Şept. 1912
6. 5450 » Legagneux 17 Sept. 1912
7- 6120 » Legagneux 28 Dec. 1913
8. 7700 » Bourgeois 22 Sept. 1917
9- 8155 » Sadi Lecointe 9 Mai 1919

10. 9150 » Casale 28 Mai 1919
11. 10093 » Schroeder 27 Fevr. 1920
12. 12066 » Callizo IO Oct. 1924
13- 12445 » Callizo 23 Aug. 1926
(După Aeronautica, Anul I, No. 3. August 
1926). M . D . M.

— Petrolul sintetic a fost obţinut de 4̂ udibert, 
directorul societăţii naţionale de cercetări din 
Franţa. S’a plecat dela oxid de carbon şi 
hidrogen. Sinteza a fost făcută cn ajutorul 
unui catalizator pe care autorul îl ţine secret. 
Prin distilarea petrolului sintetic s’au ob
ţinut toate produsele cari se obţin prin 
destilarea petrolului natural.

X. N . I,.

DELA SOCIETATEA ROMÂNĂ DE ŞTIINŢE

Secţia de Chimie şi-a reluat şedinţele lunare Luni, 1 Noemvrie 1926, cu următoarea 
ordine de z i :

D-l D-r Ing. I. BLUM: încercări de brichetare a coxului primar.
Autorul arată că prin distilare la temperatură joasă se obţine un cox primar capabil 

de a se brichetă cu un închegator obţinut din gudronul de lignit sau smoală de petrol pre- 
sându-se la 300 kg. cm2. In concluziune d-sa arată că aceste operaţiuni se pot aplică ligni- 
ţilor româneşti în vederea fabricării brichetelor.

D-l D-r AL. STEOPOE: Descompunerea bioxidului de carbon cu cupru redus.
Autorul arată că această descompunere începe chiar la 2000 şi este apreciabilă la 3000, 

dacă se întrebuinţează ca substanţă catalizatoare asbestul cuprat, redus tot cu oxid de car
bon. Din încercările de până acuma nu se putea descompune oxidul de carbon cu cupru la 
temperaturi mai mici ca 4000.

Aceste lucrări au fost făcute în Institutul de Chimie .Industrială de sub direcţia d-lui 
N. Dănăilă, profesor universitar. Prin ele se adevereşte încă odată că la Universitatea din 
Bucureşti se lucrează serios în unele laboratoare de chimie şi că Societatea Română de 
Ştiinţe continuă cu zel opera marelui Doctor Istrati, care a întemeiat-o acum 36 ani.

N  A  T  U  R  A 

40



HORIA FURTUNĂ

F Ă T - F R U M O S
Minunatul poem dramatic, inspirat de poezia veşnic nouă a basmelor populare, 
a fost reprezentat cu un răsunător succes pe scena Teatrului National din 
Bucureşti. Publicat într’un elegant volum, F Ă T - F R U M O S  trebuie cetit, 
pentrucă în liniştea biuroului, frumuseţile literare ale acestei opere de preţ 
apar mai limpezi decât într’o sală de spectacol. Farmecul legendelor trecutului 
se răsfrânge întreg, în această operă, în care eroii închipuirii populare 

îşi trăesc minunatele lor întâmplări

Lei 48

C V L T V R A  N A Ţ I O N A L Ă
S O C I E T A T E  ANONI MĂ DE E D I T U R Ă

CEI MAI MARI SCRIITORI ROMÂNI IN EDIŢIILE  
CELE MAI IEFTINE ŞI CELE MAI ELEGANTE

A L .  R U S S O M. E M I N E S C U

C Â N T A R E A POEZII
R O M Â N I E I L I R I C E

V. A L E C S A N D R I P O E Z I I
P A S T E L U R I F I L O Z O F I C E

F I E C A R E V O L U M  L E I  18
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